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Flacăra Homo poiitîcus

Lăszlo Tokes 
in fața 

lerihonului
Protestele din parlament in contra celor deda

re te de Lăszlo Tokes la Anvers au determinat 
U.D.M.R.-ul să organizeze o conferință de presă 
in cadrul căreia ziariștilor li s-a pus la dispozi
ție textul în franțuzește al cuvintului rostit de epi
scop. „Apropontul” era următorul: să vadă toți cu 
propriii lor ochi ce bine le zice Lăszlo ai nost*. 
Să vedem deci ți noi cum le zice.

„în România, suntem foarte departe de a ne 
simți in Europa. In ultimii doi ani nici măcar 
n-am reușit să înlăturăm ruinele Cortinei de fier. 
Mai mult chiar, in unele privințe, regimul venit la 
putere după dictatura lui Ceauțescu a purces Ia 
repararea ți întărirea sistemului de fortăreață 
(subl. in original - n.n.) ai vechii societăți sau, 
mai degrabă, regimul din România de după Ceau- 
țescu nu ți-a arătat intenția și hotărirea de-a de
mola aceste ziduri. Vechile structuri care subzistă 
constituie veritabile ziduri in fața dezvoltării de
mocratice a țării. Totodată, reprezentanții vechiu
lui regim care dețin funcții importante - și a că
ror demisie necondiționată a fost cerută de Pro
clamația de la Timișoara din 1990 - sunt tot 
atitea obstacole in calea reînnoirii sociale și po
litice. Insă din punct de vedere uman ți moral 
avem de invins obstacole ți mai grele. Dacă in 
1989 am avut, pentru a intra in Europa, de dărî- 
mat «Zidul tăcerii», in România de- astăzi vedem 
ridicindu-se in fața noastră zidurile de nepătruns 
ale unei moșteniri sociale durabile: al Neîncre
derii generale, al Fricii ți al Intimidării parali
zante, al Minciunii susținute oficial. Cu ajutorul 
Celui Atotputernic, cu rezervele de forță morală 
pe care incâ le avem, cu ajutorul și încurajarea 
Europei democratice, vom putea să dărimăm a- 
ceste ziduri". In cuprinsul cuvintului* său, Lâszlo 
Tokes se autociteazâ, introducind un fragment din- 
tr-o scrisoare a sa („care, din păcate, nu ți-a 
pierdut actualitatea" — e de părere episcopul} 
datînd din august 1989: „Astăzi, ungurii mei din 
Transilvania, pierzindu-ți orice speranță, părăsesc 
țara cu miile ți se îndreaptă spre Ungaria ți spre 
Occident, alături de mii de români. Și totuși, cu 
cei care rămin, din constrîngere sau din convin
gere, doresc să facem să se prăbușească toate zi
durile care separă pe unguri de români, care se
pară țara noastră de Europa, care ne separă de 
frații noștri din Ungaria și de noi înșine uneori; 
doresc să dispară divizarea care otrăvește prezen
tul Europei ți care amenință cu un pericol extrem 
poporul meu maghiar din România".

Ziduri, ziduri, ziduri, ziduri... Atita vede epi
scopul reformat din Oradea. Și în afara unor vor
be bisericești de circumstanță, nici o rază de lu
mină politică. Este, desigur, de discutat dacă zi
durile acelea, toate sau doar o parte din ele, exis
tă de-adevăratelea ori sunt doar m mintea lui 
Lăszlo Tokes. O voi face, poate, cu alt prilej. 
Acum mult mai important mi se pare să mă re
fer la hiba de căpetenie a întregii prestații lăszlo- 
tokesiste: antiromânismul ei. In România, după 
decembrie 1989, la putere au venit forțe politice 
de orientare conservatoare, favorabile temporizării 
procesului de modificare a. vechilor structuri, de 
înlocuire a lor cu altele noi: stâpinirea fesenistâ. 
Evident, forțele politice democratice au luat ati
tudine contra fesenismului, de pe poziția comba
terii unei anumite tendințe politice in favoarea 
unei tendințe mai bune, țelul fiind de a găsi pen
tru România, soluția cea mai favorabilă. Lăszlo 
Tokes a mutat chestiunea din domeniul politicii 
interne peste graniță, transformind-o intr-o con
fruntare pe plan internațional, cu scopul de a cuL 
pabiliza cit mai tare țara noastră ți a o margina
lize pe această cale, alăturindu-se celor care ur
măresc discreditarea României ți a românilor in 
ochii străinătății, atragerea asupra noastră a opro
briului general. In totului-tot, Lâszlo Tokes s-a stră
duit să facă României cit mai mult rău, punîn- 
du-se in chip deliberat in slujba dușmanilor ți a 
detractorilor nu ai unui guvern sau ai altuia, ai 
unei orientări politice sau ai alteia, â ai Româ
niei ți românilor.

Șe-nțelege de la sine că pe mine, care m-am 
străduit tot timpul să insufla ți altora convingerea 
mea profundă că ungurii sunt, in imensa lor ma
joritate, oameni de treabă, pricepuți, muncitori, 
inteligenți, cu care poți sâ conviețuiești ți să con
lucrezi in cele mai bune condiții, acțiuni ți atitu- 
dini ea acelea ale lui Lâszlo tokes mă întristea
ză. Dar nu mă descurajează deloc. Dimpo
trivă.

După cum a rezultat din fragmentele citate, 
Lâszlo Tokes iți propune să dărime zidurile leri
honului românesc. Dacă ar fi să luăm de bună 
viziunea sa ți să acceptăm existența acdJbr ziduri, 
trebuie să spunem că Lâszlâ Tokes n-ar avea nici 
o șansă de reușită. Și aceasta pentru eă îi lipseș
te elementul esențial: trimbița de argint. Cu o 
concepție primitivă asupra societății românești, 
concepție pietrificată la momentul Ceaușeseu, in
capabil de-a. pricepe ce-a dat României revoluția 
din decembrie 1989 ți ce s-a petrecut în țara 
noastră în ultimii doi ani, "episcopul de Oradea 
nu trece dincolo de limba de lemn si de toaca de 
lemn. Cu care insă nu se poate dărima nici un 
zid.

ION D. GOIA ■

• CUGETAREA SAPTAmINII. 
„Concluziile — acrie Constantin Dui
că în «Dimineața», după al doilea tur 
de scrutin — nu pot fi decit simple : 
în sfirșit, mult rîvnjta de către F.S.N. 
opoziție s-a constituit și există, con
firmată de alegeri. Cei doi termeni ai 
democrației devin, astfel, funcționali". 

ICu alte cuvinte, opoziția în România e 
rodul politicii înțelepte a F.S.N.-ului. 
Dar așa a fost ea. opoziția. îndărătni
că. n-a ascultat de sarcină. Poate ar 
fi fost mai amplu să fim numărați 
din doi în doi și numerele fără soț 
să se cheme opoziție. Iar șeful ei să 
fie un cadru organizatoric de nădejde 
numit de președinte si verificat de 
S.R.I. Si adulat de Duică. • CON
CLUZIILE SÎNT DIN CE ÎN CE MAI 
SIMPLE ! Ele au fost trase nu de a- 
nalistul Duică, ci de Garda financiară : 
unor membri ai conducerii ziarului 
„Dimineața" li s-au aplicat amenzi : 
de 45 000 le; și de 75 000 lei. Consi
lierul prezidențial Al. Mironov a fi
gurat în statele de plată ale cotidia
nului cu jumătate de normă. E. știrea 
A.M. Press-ului și nu avem nici un 
motiv șă ne îndoim de adevărul ei. 
Singura chestie neclară : dacă 75 000 
leț se cheamă amendă, de la ce sumă 
în sus trebuie să vorbim de fraudă ? 
• DEFINIȚIA TERMENULUI „MI
NORITATE" e dată de ziarul „Liber
tatea". într-un titlu de prima pagină, 

g a doua zi după alegeri se conchide : 
„Certitudinea turului doi : Primarii 
din Capitală — aleșii minorității". La 
„Libertatea", când Octavian Andronic 
lipsește din țară, minoritatea își face 
de cap. Poate că titlul corect trebuia 
să fie : „Candidații F.S.N. — căzutii 
majorității". • CHILOȚII LUI CEAU- 
ȘESCU. O anchetă de Gco Ciolcan in 
„Românul" are, in ciuda tonului grav, 
apăsat de mari răspunderi civice, u- 
morul de situatii din tlf și Petrov, 

r Garderoba impușcațildr de la vila 
„Nufărul" ■ din Nepțun' s-a.: deteriorai 
după ce. vreme de un an. a stat depo
zitată conform unor H C.M.^uri ela
borate sub privirea înțeleaptă a secre
tarului general. Chilotii tovarășului și 
chiloțeii tovarășei nu mai pot fi valo
rificați pe piață, așa cum sugerează 
autorul că s-ar fi cuvenit. • PUTINI 
AU FOST. MULTI AU RAMAS. E 

\ vorba, firește, de ilegaliști. .„Politica", 
săntămînal al fundației „România 
Mare", publică file d;ntr-un registru «1 
luptătorilor pentru victoria definitivă 
a leninismului în patria noastră. Fa
milia Roman, eu 8 ilegaliști, întrece 
la un scor concludent familia Ceau
sescu (numai 3). Tot aici găsim si un 
Celac. în tot registrul, cu putină per
spicacitate. aflăm nu numai lista gu
vernelor actuale dar și ate celor vi
itoare. © PRIMARUL IDEAL e. con
form sondajului de opinie publicat de 
revista „22", un bărbat între 30 și 50 
de ani. Inginer. căsătorit, cu copii. 
„Antiporfretul, cel al unui candidat cu 
șanse minime, înfățișează o femeie 
care nu a împlinit încă 30 de ani, ne
căsătorită, casnică, de profesie scri
itoare sau ziaristă". După opinia noas

tră, șanse la fel de mici le-ar avea 
și o candidată de 13 ani, căsătorită, cu 
șapte copii, de profesie guru, cu studii 
la fără frecvență. • MECIUL VINI
CIUS — ȘTIREANU. Paul Vinicius în 
„Zig-Zag" afirmă că tatăl lui Octa
vian Ștareanu. directorul de la „Azi" 
și unul din campionii războiului tur
ta t de cotidianul F.S.N.-ului contra 
leg.onarilor .de ieri, de azi și de mîi- 
ne, a fost șef de cuib in comuna Iz
vorul. înseamnă că știa el ceva dom
nul Iliescu, dar nu știa cine și unde. 
Problema e dacă Octavian Știreanu 
va reuși să dezvăluie ce a fost tatăl 
lui Vinicius : ilegalist, troțkist sau dac 
liber. • OLIMP AND COMP. Uri dia
log Grid Modoreea — Andrei Șerban 
In „Luceafărul". G.M. (adînc, adine de 
tot). Insă spectacolul din Piața Uni
versității n-ar putea fi concurat nici 
de tragicii greci dacă ar reînvia ! A.Ș. 
(încercînd să fie și mai adînc). Greșiți. 
Piața lui Socrate er» mai universal 
golănească și mai eficientă. • PRE
ȘEDINTE SAU INFRACTOR? Acesta 
e titlul cu care periodicul „Nemurito-

■ORAITĂH 
PRIN JUNGLA 
GUTENBERG

rii" își încheie primul număr demas- 
cînd isprăvile lui Ștefan Cucu. fost, 
pină nu de mult, președinte al Ligii 
veteranilor de război. Poate ar trebui 
să ne reamintim cugetarea unui pre
ședinte de C.A.P. după ce a fost îm
pușcat Kennedy : „Asta-i soarta noas
tră. a președinților • TOTUL DE
SPRE PROFIT in săptămînalul „Profi
tul românesc". Legea profitului e e- 
xempliificată cu maxima economistului 
Grigore Vavlinski : „Dacă iei nouă fe
mei gravide și le pui într-o singură 
cameră, copilul nu se va naște într-o 
lună". Miezoase cuvinte, numai că le 
zice un rus. Iar dacă rușii știu atîtea 
despre gheșeft. ciubuc și câștig, de ce 
dracu’ merg ei numai in pierdere ? 
Părerea mea e că. deși povestea cu 
cele nouă gravide nu promite mare 
lucru, merită totuși încercat. • IN
VESTITORUL FERICIT. Se cheamă 
Nicolaus Pettier, e neamț și a băgat 
500 000 mărci într-o afacere la noi. 
Din interviul publicat de „Economis
tul" rezultă că fericirea domnului 
Peitler i as trage de la faptul eă a 
fost verificat de organele noastre dacă 
nu cumva e escroc $1 s-a vădit că nu 
e. Să-i urăm investitorului să fie fe
ricit și la bilanțul afacerii. Ca să nu 
mai vorbim de faptul că am don să 
vedem și un român fericit, ca urmare 
• tatîlnirn cu un investitor străin. 
• URECHILE DOMNULUI MAGU- 
REANU. Afacere Watergate în secto
rul 1 al Capitalei ! Candidatul F.S.N., 
Pumichescu. asculta — vezi și repor
tajul din „România liberă" — dezba
terile din Comisia electorală pe obicei 
yankeu. Mare yankeu, Pumichescu ! 
Gilda Lazăr crede că ar fi vorba de o 
uneltire a lui Virgil Măgureanu. Eu 
cred că noii noștri stăpîni nu trebuia 
să fie învățați să se poarte precum cei 
vechi, de vreme ce ei sînt chiar cei 
vechi. • GESTIONAREA DEZECHI
LIBRELOR. Un foarte temeinic inter
viu cu domnul Theodor Stolojan în 
„România liberă" întitulat „Dezechili
brele nu pot fi gestionate". Cîteva fra
ze neliniștesc — dacă mai e încă loc 
de neliniște în viate noastră : „Am 
reușit să salvăm încă 1 milion de hec
tare de însămînțări după dezbateri de 
aproape o lună, cînd am fost efectiv 

la un pas de a desființa guvernul... 
Exista miniștri care nu sesizează ee 
înseamnă a lașa păminiul ne lucrat, 
jucindu-se cu prezența lor in guvern". 
Ca să vezi cum se joaca la noi miniș- 
trii I i • UN ZIAR Diz? A EP1. Se nu
mește „Bursa”, e ai oamenilor de afa- 
eeu și e citit de oameni care înțeleg 
mersul vremii. Un sondaj privind ne
cesitatea înființării Bursei in România 
a demonstrat, ia un număr neașteptat 
de mare de răspunsuri, că întreprin
zătorul, ca și omul doar preocupat do 
starea afacerilor, are idee de legile e- 
conomiei de piață. Se pare că în mul
te privințe legile acestea sînt cunos
cute și înțelese mai bine de cei care 
ie așteaptă decit de cei care le elabo
rează. România e prin tradiție țara 
„formelor fără fond-. Punem bazele 
unei noi tradiții : fondul fără forme. 
• DEVASTAREA LUI NOVĂCEANU. 
„Tineretul liber" relateaza despre un 
furt săvirșit în apartamentul de la 
Madrid al ambasadorului Darie Novă- 
ceanu tcel dat afaiă din slujbă de re
dacția ,,Adevărui"-ui). Nu a fost furat 
și ambasadorul, amănunt care ar fi 
schimbat radical fondul problemei. Po
liția spaniolă e de părere că hoții sînt 
și ei tot oameni ai Ambasadei. Vezi, 
Darie, dacă te duci între profesioniști I 
întrebarea care se pune e însă alta : 
ce ar fi avut de furat niște hoți din 
apartamentul unui ambasador român 
sărac ? • ROCKER CAUTA ROCKE- 
RITA. în „Pop, Rock and show" un 
fan înrăit al trupei Monowar caută o 
fană înrăită a aceleiași trupe. Rockeri 
din toată lumea, uniți-vă f • INVERS 
IN NICI UN CAZ ! Poetul israelian 
Șhaul Carmel declară. în „Adevărul 
literar și artistic", că „Revoluția ro
mână a fost si revoluția Israelului". 
Afirmația e măgulitoare, dar cunos- 
cînd situația politică din zonă parcă 
am ezita să afirmăm, fie și din poli
tețe numai, că revoluția de prin păr
țile acelea va fi si revoluția română. 
E bine să aibă fiecare revoluția iții, 
altfel iese o harababură așa de mare 
că n-o mai descurcă decit un război. 
• 1N CURTEA LUI URMUZ. Cu ex
cepția revistei clujene „Apostrof", care 
are pină acum un beneficiu de un mi
lion de lei, toate revistele literare și 
de cultură merg în pierdere. Totuși — 
conform declarațiilor din „Contempo
ranul" ale redactorului sef Marta Pe- 
treu, „nu ne vrea nimeni. Nu ne vrea 
Uniunea Scriitorilor, nu ne dorește Mi
nisterul Culturii. O subordonare de a- 
cest fel ne-ar feri de riscul provineîa- 
lizării forțate. De pildă, prefectura din 
Craiova a cerut revistei „Ramuri" să 
reflecte cultura din județ". „Cultură 
județeană" — nobil concept. El e -în
trecut doar de un altul și mai nobil? 
..cultură locală" .pe care l-am desco
perit. nu de mult, intr-o publicație a 
poliției din Brăila. • RĂSPUNS ACA
DEMIC. La Poșta redacției din „Aca
demia Cațaveneu" răsptinsui lua Ioan 
T. Morar la o ofertă a societății Sitra 
S.A. : „Am reținut, din pliantul dvs. 
strecurat în căsuța noastră poștală, că 
puteți executa «orice alte servicii» pe 
bază de comandă la tarife convenabile. 
Am avea noi de executat cu mina 
dumneavoastră cîte ceva, dar ne este 
teamă că ne prind. Și. în plus, nu iese 
niciodată singur". La care aș comple
ta : și noi vrem I Cît despre tarife, 
sînt ele convenabile, totuși cam cît ? 
Cînd n-ai o rețea de magazine mai 
amîni plăcerile.

TUDOR OCTAVIAN R

IMPORTANT. Rugăm redacțiile eare 
vor să beneficieze de publicitate gra
tuit prin intermediul acestei rubrici, 
îmbinînd în chip decent utilul. Înju
rătura colegială și plăcutul, să ne ex
pedieze prin poștă, curier sau servi
ciile lor secrete publicațiile pe care ie 
editează. Dacă nu, nu.

H Iu timpul conferinței de presă a U.D.M.R„ domnii Demeny Lajos Șl Csapă L Jozsef
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Realitatea imediată Flacăra

• Figură falsă în jilțul Bră- 
tienllor, dl. Radu Câmpeanu 
face gafa săptămînii. împins 
de lăcomie politică : deși cole
gii din Convenția Democratică 
îl așteptau în după-amiaza zilei 
de miercuri, cu șampania pre
gătită, pentru a-și sărbători 
împreună victoria, dl Radu C. 
face Pe cont propriu o mobili
zare a celor aleși, lăsîndu-i pe 
liderii Convenției cu ochii în 
soare. Gestul a fost atît de urît 
încit nici Televiziunea n-a în
drăznit să pomenească despre 
el. Și totuși lumea trebuie să 
știe. Oricum, Convenția va e- 
xista cu sau fără dl Radu 
C. — dar cu P.N L. — liderul 
liberal , care vorbește atît de 
frumos (care minte atît de fru
mos) aflîndu-se pe tobogan în 
propriul partid. • De altfel, 
un indiciu în acest sens este 
și realegerea sa cu mare greu
tate în biroul permanent al 
Senatului, operațiune desfășu
rată recent și în care locul 
domnului Parizianu Radu era 
să fie luat, prin vot, firește, 
de necunoscutul senator Călu- 
ianu de la Galați . Greu la 
deal! • Presiuni interne și 
externe pentru păstrarea Con
venției Democratice. Sufletul 
ej este dl Corneliu Coposu, 
aflat în aceste zile în Elveția 
unde se bucură de un respect 
deosebit, din partea presei în 
primul rînd • Pe acest fond, 
dl Lucian Cornescu, om de a- 
facerj, nepotul lui Brunea-Fox 
si sef al unul partid nostalgic 
— P.S.D.T. — acuză P.N.Ț.C. 
D-ul că a primit 2 milioane de 
dolari de la . italieni — frații 
noștri de gintă. P.N.Ț'C.D.-ul 
reacționează și-l denunță pe
nal pe dl Cornescu. Astfel 
dișputa-i gata. Politlcale cu i

luzii, ca pretutindenea. Slabă 
nădejde ca nepotul lui Bru
nea-Fox să cotizeze la țără
niști • Dl Gheorghe Dincă, 
secretar de stat în Ministerul 
Afacerilor Externe român, a- 
firmă despre spusele ministru
lui apărării ungar Lajos Fiir 
că nu e vorba decît despre 
„gloanțe oarbe". Să dea Dum
nezeu 1 • Intre timp dl L. Fiir 
s-a îmbolnăvit și n-a putut 
face deplasarea la București 
pentru a cimenta prietenia cu 
tovarășii de arme români. „Ce
rii! deschis" să-l fi pedepsit 
pe tulburătorul de ape ? • 
Gorbaciov nu se ajunge cu 
pensia. La cei 61 de ani ai 
săj i se urează la multi ani 
din toate punctele cardinale, 
mai puțin din propria sa pa
trie unde nevastă-sa Raisa are 
340 ruble pensie pe lună, bani 
cu care la Moscova se poate cu 
greu cumpăna un kilogram de 
smîntînă • Rupere de nori la 
casele de schimb valutar. Gu
vernul șl guvernatorul Băncii 
Naționale vor să-și bage din 
nou mîlnUe în buzunarele ce
tățenilor. Atît de grosolane 
sînt măsurile încît hid odiosul 
n-ar fi îndrăznit. Ghiciți cine 
a tocat cei peste 4 miliarde de 
dolari moșteniți de la' împușcat 
(unii vorbesc de șapte miliar
de) ? • ■ Petre Roman se cla- 
tirtă în scaunul F.S.N.-ului. 
Va spune don Pedro la Con
venția F.S.N.-ului, care va a- 
vea loc în această lună, Adios 
muchachos ? Cucuveaua zice 
că da ! • Aflăm că dl Miron 
Cosmă, băiat iute la mînie, a 
fost propus șef de colonie 
muncitorească în Africa de 
Sud. Ce mai asalturi asupra 
Pretoriei ar organiza viforo
sul Lider, ce mai bantustane

ar crea el! Unii spun că ar fi 
o legătură între domnii Mlhu 
Miron Biji de la guvern, Mi
ron Mitrea de la misterioasa 
„Frăție" și Miron Cosma de la 
Petroșani^ via Johannesburg- 
Capetown. Așa-i cînd „In gră
dina lui Ion / toate păsările 
dorm / Una strigă pe un pai : 
( Hai Mihai, Mihai, Mihai !* 
• Toți ne cer bani, chiar și bo
gății de la Corporația Financi
ară Internațională și cei de la 
Fondul Monetar Internațional. 
E cî t se poate de. limpede că 
zvonul cu 250 lei dolarul la o- 
ficial nu e chiar zvon, ci un 
fixing „sugerat" de F.M.I. Din- 
tr-o simplă manevră de con
dei contabilicesc F.M.I. ne mai 
ieftinește cu 20 la sută • în

trebat dacă-și va indexa cere
rea privind salariul minim pe 
economie — de 24 mii lei lu
nar —• ținînd cont că au tre
cut mai bine de două luni de 
la avansarea ei către domnul 
prim-miinistru fina nț ist Theo
dor Stolojan, dl Constantin Co- 
jocaru ezită să răspundă • U- 
luitor — vecinii noștri în cla
samentul amărăștenilor din E- 
uropa, albanezii, vin la Bucu
rești să ia pilde de cum se 
face justiție. Nouă ar trebui 
să ne crape obrazul de rușine : 
după mai bine de doi ani nu 
știm cine a masacrat peste o 
mie de oameni, iar cei prinși 
i-au trecut justiției române 
printre degete. • Biserica Or
todoxă Română anunță o an

chetă în România, făcută de 
Consiliul Mondial al Bisericilor 
privind persecutarea ortodocși
lor de către unitii cu Roma 
(foști ortodocși). Prea-Fericitul 
Teoctist tace și așteaptă. Ce ? 
• E posibilă o unire a sindi
catelor de pe cele două maluri 
ale Prutului. Consiliul Natio
nal Consultativ îsi deschide 
reprezentanță la Chișinău. Da
că altfel nu șe poate... • Pri
marul P.S.M.-ului de la Galați, 
dl Eugen Durbacă, se află la 
ananghie. Omul are niște pro
cese pe rol și e foarte posibil 
să fie suspendat din funcție. 
Așa. are Tiraspolul toate șan
sele de a rămîne singurul oraș 
din Europa de Est care a ales de 
bună voie comunismul. • Dl. 
George Bush o duce greu în 
campania electorală, atacat fi
ind derăul de Buchannan. Am 
mai văzut noi dintr-astea. în 
orice caz avem ce învăța. Ob
servatorii din partea Institutu
lui Național Republican, care 
au urmărit cu atîta gomă ale
gerile noastre locale, ar fi tre
buit să ne avizeze pe noi. re- 
petenții la geografie, că Baloa- 
nul și Carpatul se întind pînă 
hăt-oolea în Munții Stîneoși. 
Pe lîngă ce î se întîmplă în
vingătorului lui Saddam, Iliescu. 
Rațiu și Câmpeanu, cu tot 
natu’ șî fot neamu’, sînt niște 
dulci capii. • Saddam dă cu ti
fla Conciliului de Securitate, 
organism manevrat de ameri
cani. spunînd că el nu ascultă 
de această instanță deoarece 
vrea să nu-1 supere pe Dum
nezeu, zilnic Păunul de la Bag
dad fiind în contact direct cu 
mai-marele Firii, «s Răniții în 
Revoluție se pregătesc pentru 
o nouă grevă a foamei. Cui îi 
pasă ? • Poliția face o razie 
într-una din zile și adună co
piii vagabonzi ai Bucureștilor. 
Nimeni nu vrea să-i găzdu
iască, dar vede întreg sriectaco- 
lul sensibilul domn Alois Mock, 
ministru de externe Ia Viena 
care, fire simțitoare, dă sem« 
naiul de zidire- a unor așeză
minte pentru Gavroche-ii din 
Capitala României. Asta șî 
vroiam, herr Mock ! • Scad 
pînă și salariile minerilor. Pă
zea că vin !

EUGEN MIHĂESCU □

Sănătatea 
sosește 

din 
cosmos
Totul despre bio- 

energoterapia ingine
rului dr- Constantin 
Cojocaru, Pentru în- 
tiia oară, inventatorul 
cunoscutei metode de 
tratament se destâi- 
nuie. Cititorii își pot 
construi singuri un 
captator de energie 
cosmica, asigurin- 
du-și tratamentul la 
domiciliu* Despre 
toate acestea în :

SUPLIMENTUL
REVISTEI

Bacara
Patru pagini bogat 

ilustrate. Citiți-le cu 
atenție. S-ar putea sâ 
aveți revelația ” unui 
n@u drum în viață 
dumneavoastră.

Cum
au

devenit

în ziua de 22 septembrie 1991, o delegație ministerială română j 
se deplasează in Franța pentru a încheia un protocol de colaborare 
cu un grup de societăți franceze specializate în management și pros
pecțiuni miniere. Lucrurile se petreceau cu două zile înainte de de
clanșarea la București a celei de-a patra mineriade în care guvernul 
Roman avea să cadă, demis de președintele Ion Iliescu și forțele 
care-l susțin. Prevăzător, generalul Victor Ștănculescu, ministrul in
dustriei, lăsase impresia, atunci, că e retras de la conducerea minis
terului de mai bine de două săptămîni. Adevărata situație nu a fost 
nici confirmată, nici infirmată după aceea de' riimeni; pentru sini- 
plul motiv că n-a interesat pă nimeni. ' \ •

în București începe asaltul asupra sediului guvernului, dar de
legația română care îi reprezenta pe mineri în Franța încheie pro
tocolul ce prevedea condiții dezastruoase pentru exploatarea de mi
nereuri din țara noastră. în prealabil fusese făcută „pregătirea de 
artilerie” : timp de uri an de zile minerii din minele de.neferoase au 
fost amenințați în. permanență cu închiderea minelor și, deci, cu șo
majul. , , / , ,

minerii din Maramureș francofoni
Datele scandalosului protocol 

româno-francez : în schimbul
cercetare a demarat greu,’ abia plumbului și zincului Baia Mare, în minister, pe funcție de dlr< c-
acum anchetatorii aflîndu-se la Regia autonomă a cuprului, Re- tor adjunct. I atronn sai 11 pl
iata locului. Deși au fost înști- gia nemetaliferelor Cluj. E vor- teau, prin urmare. întrebat a-
ințați, dec federația sindicatelor ba de întreaga lor producție, șupra existenței until comision
miniere, atît președintele Ion timp de un trimestru (!). între- in aceasta afacere, dl Eugen la-
Iliescu și primul-ministru Theb- bați dacă ei, liderii sindicali, au maș eșțe de părere ca m toate
dor Stolojan, cît și noul minis- : știut de‘semnarea ținui' protocol afacerile de . acest gen. se acorda
tru al industriei care nu e fese- în asemenea condiții, dl Tamaș și un comision. Cine urma șa
hist, ci liberal. Cel puțin așa se răspunde afirmativ, adăugind ia comisionul : întrebare al ca-
spune. însă că sindicatele au cunoscut rei răspuns. sintețn sigun,.nu.va

Dl Eugen ȚărnaȘ. președintele . doar faptul, că se. va semna o . ți aflat la Baia Mare. ț>i, după
_ _____ _ ...    „. Federației sindicatelor miniere colaborare cu francezii, fără. a .cum ăe pare, nici la București, 

căror preț era sub cel al pieței___ ! (135 mii de sindicaliști, deci de ști ceva despre condiții.. Abia. . Ancheta bȘtc pasul pe loc, vor
Bomba explodează însă abia circa trei ori mai / miiîți decît tîrziu, prin noiembrie, au aflat veni alegerile, generate, va n

................. • cei ai lui Mirrni Gosma), reia- sindicatele adevărata stare de un nou guvern și totul seva pc- 
tează : „Semnatarii .români . iucfuri, intervenind peptru .ul-
spun că nu e v°rba . de un con- țima oară în momentul cîh.d zilelor de 16—22 decembrie 1J J.
tract, ci doar de un protocol, s-au făcut restructurări. în Mi-
dar există documente care ates- nisterul Industriei. în_ acel mo
ță că s-a dorit continuarea âceș,- mept lucrurile luaseră^ o întor-
tui protocol și .intrarea în plin , sătura cu totul ciudată, dar în
a contractului. Motivația că e obiceiurile casei. Subsecretarul

unor studii de specialitate asu
pra rentabilizării minelor de ne
feroase și a resurselor, (fapt de 
neadmls în condițiile în care 
multe dintre neferoase au deja 
rol strategic !), partea română 
urma să dea. francezilor bunuri 
în valoare de pește 16 milioane
de franci francezi. Și nu oricum, 
ci în minereuri concentrate al

în ianuarie 1992, în urma unui 
reportaj al Televiziunii Române. 
Deci după .patru luni de la i - 
chetenea protocolului. De ce atît 
de tîrziu ? Pentru că, afirmă 
surse din domeniu, problema 
vînzării concentratelor, merge 
pînă foarte, foarte sus. Cît de 
sus ?! Pînă la conducerea guver
nului Petre Roman. Adică pînă 
la. dl Petre Roman, cel care a 

. cumpărat și vestitele „Airbus"- 
uri.

Constituirea unei comisii de

Adică minerii m* hotărît să dea 
concentratele francezilor de po
mană.. Asta pentru că ei, mine- . 
rii, sînt frăncbfoni get-beget, cît 
:și pentru faptul că dl_F. Mitter- 

vorba doar de un protocol nu de stat Nicolae Dial, cel care rând i-a .făcut o vizită domnului
stă în picioare. Concentratele de semnalase, existența protocolului Ion Iliescu, iar dl 1 etre Roman,
nemetale trebuiau să fie livra- cu pricina, fusese eliberat din școlit la Toulouse, vorbește
te de toate cele trei regii din funcție, în timp ce principalul franțuzește ca pe apa...
domeniul minereurilor care fi- autor al tranzacției, Constantin „icu muirrru —<
ințeâză în țara noastră — Regia Soare, rămlnea pe măi departe EUGEN M1HAE5CJ :
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Ochean întors

r SENZAȚIONAL 1
Un dușman invizibil vă amenință sănătatea. 
Profesorul dț. ing. Dan Alexandru vă ajută 
șă-l descoperiți și să-l neutralizați. Complectați 
și expediați pe adresa redacției talonul dini 
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Pe înțelesul și în sprijinul

dumneavoastră w

ECOSINERGETICA
• 20. Munteanu Luiza, 38 

«ni, București. Starea generală 
a sănătății 66 la sută iar patul 
este în poziția 5. Stați de 13 ani 
în această poziție și probabil 
aveți deja probleme în partea 
inferioară a bazinului și la 
membrele inferioare (varice, 
tulburări de mers etc.).

_• 21. Fopian Gelu, 38 ani. 
Timișoara. Sănătatea dumnea
voastră. foarte bună (81 la su
tă) este explicată de poziția 
patului, în zonă neutră (pozi
ția 6). încercați să nu faceți a- 
menajări în casă care să impli
ce schimbarea amplasamentului 
locului de odihnă. Ar fi păcat.

• 22. Mihuță Adela, 29 ani. 
București. Indicele de sănătate 
75 la sută, iar poziția patului 
2+7. Bine că stați numai de 2 
ani în această poziție, foarte 
nocivă (datorită efectelor si- 
nergice pe care le induce 
radiația magnetică). Dacă nu 
faceți urgent operații de muta
re a lui în zonă neutră, veți a- 
vea în curînd probleme grele, 
nu numai la inimă.

• 23. Cumpănașu Florian, 16 
ani, București. Indicele de să
nătate al dumneavoastră (86 la 
sută), bun încă, poate fi în con
tinuare îmbunătățit sau se poa
te înrăutăți. Depinde de aten
ția pe care o veți acorda pro
blemei poziției patului, care co
respunde în prezent cazului 3. 
Bine că această poziție are nu
mai 2 ani... vechime.

• 24. Ciolacu Melania, 19 ani, 
Rîmnicu-Vîlcea. Indicele de să
nătate (92 la sută) reflectă o 
situație normală pentru vîrsta 
dumneavoastră. Patul se situea
ză în poziția 1. adică aveți pro
bleme dimineața la trezirea din 
somn (amețeli, dureri de cap, 
stări de oboseală). încercati, 
dacă se poate, să-l trageți cu 
circa 50 cm. în direcția picioa. 
relor. Există și soluția să dor
miti cu capul la extrema cealal
tă a patului; veți constata însă 
că în timpul nopții vă veți tre
zi adesea cu genunchii strînsi 
către bărbie. Ce să-i facem. A- 
desea picioarele sînt mai— in
teligente decît capul.

0 25. Tudor Vasilica, 35 ani. 
Iași. Indicele general al sănă
tății dumneavoastră este de 76 
la sută. Ar fi și mai bun (ceea 
ce la vîrsta aceasta ar fi chiar 
de dorit) dacă n-ați dormi în 
poziția 5. Luați măsuri.

0 26. Zamfirescu Georgeta, 
<7 ani. Bacău. Indicele dumnea
voastră de sănătate este de 67 
la sută iar poziția patului 2+7. 

ECOSINERGETICA IN SPRIJINUL SĂNĂTĂȚII .
DUMNEAVOASTRĂ

■ TALON DE PARTICIPARE , |
Numele și prenumele (cu majuscule) ...... ■
Data nașterii.................................... Sexul........................................ |
De cit timp (ani) patul in care dormiți se află in același . 

loc...............................  . ..............................................................
Semnătura sau amprenta................................................. • •
Talonul se va trimite prin poștă pe adresa redacției, cu I 

mențiunea : „Pentru rubrica ECOSINERGETICA".

Important : nu trimiteți talonul completat la mașină ; talo- ? 
nul tiebuie scris in mod obligatoriu de către persoana în 
cauză.

Talonul se completează, strict de către persoana interesată. Ru
găm, scrieți numele și prenumele cu majuscule. în cazul în care 
persoana, din diferite motive, nu poate completa singură talonul, 
toate datele se vor bate la mașina de scris, iar în loc de semnătură 
se va aplica amprenta degetului mare (drept, pentru bărbați, și 
sting, pentru femei), prin înmuierea prealabilă într-o tușieră sau 
prin ungerea acestuia cu cerneală.

Radiația magnetică vă dă pro
babil de furcă. Bine că stați în 
această poziție numai de 6 ani. 
Mutați-1 urgent, altfel veți avea 
probleme ce s-ar putea dovedi 
ireversibile.

0 27. Gomboșanu Magda, 37 
ani. Constanța. Nu vrem să vă 
speriem, dar jndicele dumnea. 
voastră de sănătate foarte scăzut 
(53 la sută) explicabil prin po
ziția deosebit de nocivă a pa

tului (3+7), în care stați deja 
de 8 ani, vă poate duce la afec
țiuni maligne. Revedeți și con
ținutul materialului publicat în 
numărul din 19 februarie al re
vistei.

0 28. Fopescu Carmencita, 41 
ani. București. Indicele de să
nătate 60 la sută, poziția patu
lui 3. Explicabil. Posibile pro
bleme cu inima și cu alte orga
ne din cavitatea toracică și ab
dominală. Luați măsuri în con
secință.

0 29. Pîperîu Lidia, 42 ani. 
București. Indicele sănătății 
dumneavoastră, de 83 la sută, 
se acordă perfect cu poziția Io- 
cului de odihnă, în zonă neu
tră (poz. 6). încercați să nu vă 
plictisiti de acest aranjament 
interior, pe cane-1 aveți (cel 
puțin în ceea ce privește pozi
ția patului) deja de 7 ani.

0 30. Lăzăroiu Maria, 44 ani. 
Pitești. Indicele de sănătate 74 
la sută, poziția patului 4. Dor
miti, după cum declarați, de 
numai 4 luni în această poziție. 
Nu este semnificativă nici o 
relație între cei doi parametri, 
tocmai datorită duratei scurte 
de odihnă în poziția actuală. 
Oricum, soluția de aranjament 
în cameră nu este fericită. Cău- 
tați o altă soluție.

® 31. Georgescu Elena, 54 ani, 
București. Excelent! 84 la sută 
la vîrsta dumneavoastră, mai 
bună decît a multora situați la 

o vîrstă mult mal mică arată, 
probabil printre alte măsuri pe 
care le luați pentru conserva
rea sănătății, și influența pozi
tivă a poziției, în zona neutră 
(poz. 6) in care se află locul 
dumneavoastră de odihnă. (A- 
semenea indici de sănătate au 
fost găsiți de altfel și la per
soane cu 10—15 ani mai în 
vîrstă, dar totdeauna cu loc de 
odihnă în zonă neutră).

0 32. Marinescu Doina, 45 
ani. București. Cei 14 ani ai lo
cului dg odihnă în poziția 4 ex
plică starea generală a sănătă
ții dumneavoastră de numai 50 
la sută. Mutați de urgență pa
tul în zonă neutră, pentru a nu 
vi se agrava situația și pentru 
a încerca să reveniți la o să
nătate mai apropiată de cea 
normală vîrstei.

0 33. Abagiu Ștefan. 60 ani, 
București. Starea generală a 
sănătății dumneavoastră este de 
66 la sută, iar patul se situea
ză între pozițiile 1 și 2, putîn- 
du-vă afecta atît pe sistem ner
vos cît și la anumite organe, 
funcție de cum sînteți traversat 
de banda de radiații (inimă, a- 
parat respirator etc.). Dumnea

voastră știți cel mai bine. Reți
neți deci că nu numai nodurile 
geopatogene (de neutralizarea 
cărora vă interesati) sînt no
cive. în ceea ce privește mij
loacele de localizare a zonelor 
de radiații, vă sugerăm să par
ticipați la demonstrațiile prac
tice ce le vom face în cadrul 
conferințelor pe această temă 
și care vor fi comunicate din 
timp în cadrul rubricii.

0 34. Oțetea Salomeia. 49 ani. 
Focșani. Dormiți de 19 ani în- 
tr-un pat situat în poziția 3 si 
aveți 53 la sută indicele de să
nătate. Riscați contractarea u- 
nor afecțiuni maligne sau'și 
probleme de altă natură în zo
na toracică — abdominală. Vă 
sfătuim să vă schimbați de ur
gență locul de odihnă.

0 35. Corbeanu Elena, 37_ani, 
Zimnicea. Indicele de sănătate 
(73 la sută), încă acceptabil se 
poate înrăutăți în timp, întrucit 
locul dumneavoastră de odihnă 
este în poziția 2+7, banda mag
netică (poz. 7) fiind aici cea mai 
periculoasă. Trei ani este prea 
de ajuns în această poziție.

0 36. Belu Maria, 48 ani. Va
lea Calului — Argeș. Indicele 
dumneavoastră de sănătate este 
foarte scăzut (48 la sută) iar 
poziția locului de odihnă foarte 
nocivă (4+7). Mai sînt și alte 
cauze care au intervenit în sta
rea sănătății, întrucît. după 
cum declarați. în această pozi
ție dormiți relativ de curînd.
Oricum, patul trebuie mutat.

0 37. Cornelia G., 62 ani 
Brașov. Probabil n-ati înțeles 
că răspunsurile se publică în 
cadrul rubricii și nu se trimit 
prin poștă. V-am scris numele 
cu inițială în ideea că dorința 
de anonimat a fost cauza so
licitării în acest sens și vă ră- 
mînem datori un timbru. Indi
cele dumneavoastră de sănăta
te este de 52 la sută iar patul 
este amplasat undeva între po
zițiile 2 și X

0 38. Rotaru Lucretia, 57 ani 
Bîrlad. Indicele dumneavoastră 
de sănătate este de 58 la sută 
iar patul este în pozbiția 4. pu- ’ 
tîndu-vă afecta funcțiunile u- 
nor organe din cavitatea toraci
că. Bine că stați numai de doi 
ani în această poziție. Mutați-vă 
locul de odihnă.

0 39. Stavăr Edith, 60 ani 
Baia Mare. Starea generală a 
sănătății 64 la sută iar patul 
este situat în poziția 5, cu pro
bleme posibile la organe situa
te în partea inferioară a bazi
nului și la sistemul locomotor.

0 40. Stavăr Gheorghe, 71 
ani Baia Mare. Nu are atîta 
importanță poziția patului în 
raport cu punctele cardinale. - 
Important este ca el să nu fie 
traversat de radiații. Poziția pa
tului (în cazul de față, 5) și in
dicele de sănătate (al dumnea
voastră este de 54 la sută) sînt 
cele corespunzătoare momentu
lui în oare se face analiza și nu 
momentului în care ați comple
tat formularul. Probabil că e 
vorba de patul din Baia Mare 
și nu de cel din Moldova, unde 
spuneți că stați 6 luni pe an.

Averman stabilește 
următoarele cazuri ti
pice de boli : obosea
la la trezirea din 
somn, dezechilibrări, 
irascibilitate sporită 
(poz. 1) ; amețeli, tul
burări psihice, ale 
auzului, dureri de cap 
(poz. 1 și 2) ; tulbu
rări ale văzului, aste
nie, boala lui Base
dow (poz. 2) ; infarct 
(poz. 2 și 3); afecțiuni 
maligne (îmbolnăi iri 
lente) la gît (poz. 3) ; 
Ia plămîni, stomac, 
vezica biliară (poz. 3 
și 4) ; îmbolnăviri la 
rinichi, arterită, afec
țiuni ale vezicii urinare (poz. 3) ; ia pancreas (poz. 4) ; îmbolnăviri 
ale sistemului motor al membrelor inferioare (genunchi, tălpi), ale 
vaselor, modificări patologice și umflarea acestora, afecțiuni ale
picioarelor și paralizia lor (poz. 5). în cazul poziției 6, patul se află

Dușmanul 
sosește

din iMBriflni
pământului

Vă sculați dimineața cu sen
zație de oboseală, dureri de cap, 
amețeli ? Vă treziți cu nasul 
înfundat ? Acuzați dureri la 
coloana vertebrală sau în or
gane din cavitatea abdominală? 
Simțiți senzații de sufocare ? 
Aveți contracții (cîrcei) în 
timpul nopții ? Aveți picioarele 
umflate ? și varice rebele ? 
Aveți greutăți în menținerea 
echilibrului, tulburări demers?
Asemenea afecțiuni sau altele 
mult mai grave pot deveni cro
nice și conduc la situații ire
versibile.

Factorul nociv care poate 
provoca asemenea stări sosește 
din interiorul pămîntului. Ele 
pot fi datorate fie unor mișcări 
de apă undeva în adîncime, fie 
ca efect al proceselor termice 
din interiorul pămîntului.

Cu 30 de ani în urmă a fost 
descoperită existența unor ra
diații de natură radioactivă care 
străbat scoarța pămîntului și se 
aliniază sub forma unor pereți 
verticali de circa 20 cm gro
sime și care se repetă din 2—3 
metri. Acești pereți invizibili 
apar ca o rețea (Rețeaua geo- 
biolpgică a Terrei, prescurtat 
RGB). In numărul 7 (19 februa
rie) profesorul universitar 
dr. Dan Alexandru le-a de
scris pe larg. El ne oferă în 
continuare posibilitatea de a 
ne cunoaște zonele neutre sau 
nocive din Interiorul aparta
mentului sau al locului de mun
că. Amplasarea patului, a fo
toliilor peste o zonă de încru
cișare a nodurilor geopatogene 
(punctele de încrucișare a ra
diațiilor) poate conduce .n timp 
la apariția unor maladii deose
bit de grave.

Prof. univ. dr. ing.
DAN ALEXANDRU B

în zona neutră.
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Clauza supraviețuirii Flacăra

Stimate domnule doctor Elthes,

Vă cunosc din perioada cînd 
vă luptați cu greutățile, cu ig
noranța șl invidia colegilor de 
breaslă ca să răzbateți pentru a 
vă breveta medicamentele salu
tare în tratarea unor boli he
patice. în acea vreme, eu con
duceam la Brăila un cabinet 
experimental al Ministerului 
Sănătății, destinat bolilor incu
rabile de piele și colagenozelor 
și mă luptam să brevetez cel 
mai eficace medicament ulce- 
ros „Gelul antiulceros T.A.". în 
acea perioadă, revista „Flacăra" 
ne-a făcut destulă popularizare 
pentru ca invențiile noastre să

Stimate domnule dr. Torjescu,
în știință, colaborarea nu 

poate fi decît binevenită. După 
cum știți, eu mă ocup cu tra
tamentul bolilor hepatice și bi
liare, folosind preparatul „Elco
hep". Dumneavoastră ați abor
dat, între altele, tratamentul 
bolnavilor de SIDA, preocupare 
remarcabilă, mai ales dacă ea 
se recomandă și prin unele re
zultate. Medicii și farmaciștii 
«înt datori să vă ajute, dacă 
acest lucru este posibil. Bolile 
cronice grave determină adese
ori și leziuni hepatice, deci 
sprijinul meu ar putea veni pe 
această bază. Problema colabo
rării sau a înființării unei so
cietăți mixte stă însă sub sem
nul unor întrebări legitime. Eu 
nu cunosc în nici un fel rezul
tatele dumneavoastră, apreciind 
în același timp că cele mai 
mici semne favorabile trebuie 
să fie luate în considerație. De 
aceea, am nevoie de o docu
mentare cît mai completă și 
posibilitatea de a examina 4—5 
bolnavi de SIDA, aflați în pre
zent în tratamentul dumnea
voastră. Sper că veți înțelege 

izbîndească, fiind și eu, ca și 
dumneavoastră, foarte cunoscut 
în România și peste hotare.

Din păcate, medicamentele 
noastre — „Elcohepul" și ceaiu. 
rile, ca și medicamentul meu 
antiulceros —. deși au fost bre
vetate și sînt cunoscute pentru 
eficacitatea lor — nu se găsesc 
în farmacii, iar bolnavii nu au 
de unde să le cumpere. Preocu
pările mele științifice au des
tulă tangență cu bolile de ficat 
și în puținele cazuri cînd mi-a 
parvenit „Elcohepul", am fost 
mulțumit de rezultatele și efica
citatea lui. Este prea puțin 
însă !

Medicamentul dvs. nu se gă
sește, ca să nu mai vorbim de 
combinația ceaiurilor pe care 
le administrați. Vă scriu în 
speranța unei colaborări fruc
tuoase. Vă propun deschiderea, 
la Oradea, la Băile Felix, sau 
la Beiuș, a unui centru medical 
privat „Elcohep S.R.L. — Elthes- 
Torjescu" pentru boli incurabi
le de piele și colagenoze, ca și 
pentru bolile hepatice, colabo
rare posibilă, avînd In vedere 
că în luna februarie se va con
stitui în România „Fundația 
Alexandru Torjescu", fundație 
mondială de care își pot lega 
speranțele multi bolnavi ce au 
nevoie de medicamentele noas
tre.

Vă rog să răspundeți acestei 
propuneri prin intermediul re
vistei „Flacăra".

Cu deosebită considerație.

Alexandru Torjeseu

aceste „pretenții", deoarece 
miza este mult prea mare.

Cu deosebit respect,

Ladislau Elthes

secretele 
artelor

marțiale
Artele marțiale cîștigă teren. 

Pe străzi sau în parcuri vezi co
pii care imită onomatopeic si 
prin gesturi tehnica lui Bruce- 
Lee vizionată la video. Va fi 
omul viitorului imbatabil și a- 
proape de noțiunea super ? în 
orice caz, dorința de perfecțio
nare nu l-a părăsit.

Profesorul de arte marțiale 
Dan Rizescu nu este neapărat 
un „Btăpin". în sensul spiritual 
al termenului. Mai degrabă mo
dest umanist care încearcă cu 
răbdare să indice elevilor săi 
drumul progresului. La antre
namentele inițiate dp Domnia 
sa, sînt primiți cei care vin cu 
gînduri bune. Predomină tinerii 
recomandați de chiar părinții 
lor, de cunoștințe comune sau 
persoane de încredere.

— De ee această denumire de 
arte marțiale, domnule Rizes
cu ? De oe nu sporturi marțiale ?

— Denumirea s-a dat în urma 
concluziei la care s-a ajuns 
după mai multe dezbateri. Nu 
este vorba de sport. în sport, la 
categorii egale (box, lupte) cîs- 
tigă cel mai bine pregătit. în 
artele marțiale categoriile de 
greutate (masă) nu există. Ni
velul, rezultatele la care ajung 
unii depășesc brice record spor
tiv, chiar orice închipuire. Prin 
forță nu se pot sparge cărămizi; 
prin artă, da. Pregătirea psihi
că la care ajung cei avansați 
este artă.

Asist la antrenament. Dacă 
cineva se prezintă aici cu de
prinderi urîte (înjură sau bea), 
profesorul încearcă să i le în
depărteze, să-1 cizeleze și să 
scoată la suprafață ce e bun în 
el. Elevii se selectează singuri 
pe parcurs. Ei contribuie unul 
la educarea celuilalt și la crea
rea unei atmosfere propice prin 
exemplul personal, maniera de 
lucru, competență. Aici respec
tul este un zeu căruia 1 se în
chină toți. Fiecare este respec
tat pentru ce știe să facă. Chiar 
și un bătăuș de stradă sau un 
bețiv se consideră că trebuie 
respectați pentru ceea ce știu. 
Astfel de elemente comit gre
șeala de a nu avea răbdare și se 
grăbesc să învețe totul rapid, 
în general însă, vagabonzii sînt 
excepții rare. Cel mai des vin 
oameni interiorizați, complexați 
dintr-un motiv sau altul, care

vor să depășească neplăcerile 
acestor stări. Ei sînt structural 
adevărați viitori luptători care 
nu se resemnează în fața vieții. 
Meritul le este mai mare decît 
al celor înzestrați nativ. Aici se 
și ascunde miracolul artelor 
marțiale. Practica lor nu 
înseamnă să ajungi superman 
într-un an. Dacă în trecut din 
o sută de trecători te băteau 99, 
după 5 —10 ani nu te vor mai 
bate decît 50 și aceasta înseam
nă mare lucru.

Antrenamentul de karate în
cepe cu salutul Rei — practică 
obișnuită cînd se intră în DOJO 
(sală de antrenament). Este un 
salut al sălii vizînd pe toți cei 
care au lucrat aici: „salut pe 
cine a transpirat și muncit aici, 
pe strămoșii mei antrenorii". 
După salut urmează MOKSO — 
meditația — elevul fiind pus să 
stea într-o poziție specifică și în 
gînd să-și răspundă de ce prac
tică artele marțiale, să se rela
xeze, să împiedice vagabondajul 
minții, să-și suprime gîndurile 
nefolositoare. începe transfor
marea indivizilor complexați 
sau leneși în oameni de acțiune. 
Ei se deprind cu transpirația și 
efortul. Etăpa următoare, încăl
zirea tuturor segmentelor corpu
lui (mușchi, încheieturi) se re
alizează prin exerciții ușoare de 
gimnastică : flexiuni, genufle
xiuni, flotări, rotirea membrelor 
sau a capului, încălzirea pumni
lor, sărituri etc. Aceste mișcări 
nu sînt neapărat proprii kara- 
telor ; este o simplă gimnastică 
pregătitoare, utilizată în fieca
re sport pentru a evita întinde
rile musculare. Se trece la teh
nici propriu-zise de apărare și 
eschivă. Progresul real în teh
nici de apărare nu se poate rea
liza decît dacă sînt posedate cel 
puțin la un nivel egal sensul și 
tehnica atacului. Mișcările sînt 
rapide, uneori fulgerătoare. For
țele de atac sînt înfruntate cu 
cele de eschivă. Eschivele rea
lizează contacte mai lejere con- 

.ducînd brațul sau piciorul ad
versarului într-o direcție, cel 

care eschivează punîndu-se la 
adăpost prin îndreptarea spre 
altă direcție. Elevii constată că 
membrele au căpătat o anumi
tă îndemînare care se poate ex
tinde de la arte marțiale la alte 
domenii artistice sau strict 
funcționale. Se deprinde capaci
tatea de a face efort, inexisten
tă pînă atunci la copii sau ado
lescenți. Educația voinței, cana
lizarea ei șpre direcția voită și, 
lucru mai important, munca cu 
psihicul, tonifierea sa sînt alte 
obișnuințe benefice. Sînt preda
te treptat noțiuni de apărare și 
atac alterntnd tehnicile de brațe 
cu cele de picioare. Implicit se 
trece prin faze de întărire a 
corpului, de dobîndire a condi
ției fizice și în paralel a relaxă
rii. Intuiția și simțul pericolului 
se dobîndesc tot prin arte mar
țiale. Odată pregătit pentru lup
ta cu durerile fizice, poți să te 
consideri și călit psihic.

Antrenamentul sa apropie de 
sfîrsit. Sînt martor Ia un joc de 
mișcare pentru relaxarea psi
hică și fizică. Cineva desemnat 
a fi „Comoara" stă la mijloc și 
în funcție de vîrsta elevilor este 
încercuit de persoane care îî 
apără de ceilalți colegi pe post 
de atacatori.

Un om care a practicat cît de 
puțin artele marțiale se miră 
mereu cum a putut trăi pînă 
acum în ignoranță, cît de han
dicapat a fost cu multe resurse 
psiho-fizice, dar efectiv un han
dicapat care nu știa că are po- 
tențe nebănuite, miraculoase.

Artele marțiale sînt o investi
ție Ieftină pentru declanșarea 
unor energii adormite. Poate de 
aceea cu o săptămînă înaintea 
celui de-al’ doilea scrutin elec
toral, domnișoara Forje Mărgă
rita, cercetător științific în bio
chimie, s-a adresat domnului 
Rizescu. Dorea să învețe secre
tele artelor marțiale în mai pu
țin de o săptămînă. La alegeri 
fusese desemnată observatoare. 
Profesorul a zîmbit._

RADU POPAH

SIDA LA ROMANI
Un bărbat și o femeie, amîndoi singuri 

și cu cîte un copil, se întîlnesc, se iubesc 
și pornesc în viață împreună. Fructul 
dragostei lor este un copil care moare la 
șase luni de la naștere. Spitalul cheamă 
părinții pentru efectuarea analizelor și 
aceștia se dovedesc a fi amîndoi bolnavi. 
De unde au luat boala ? Incursiunea du
reroasă în biografia celor doi o indică 
clar pe prima soție a bărbatului, surprin
să în flagrant delict de mai multe ori, 
respectivii bărbați fiind și autohtoni, și 
din alte continente. Și, pentru că o ne
norocire nu vine niciodată singură, psi
hicul cedează și un ulcer perforat pune 
capăt vieții celui care a- vrut să-și eli
bereze cerul de nori. Lasă în urmă, în 
pînteceie soției, un al doilea copil. Și, 
pentru că legile sufletului hu sînt ace
leași cu cele ale rațiunii, tînăra soție în
fruntă riscul și copilul se naște, însemnat 
de boală. în acea casă obișnuită, care 
poate fi a ta sau a mea, se află o femeie 
și un copil sugar condamnați și alț! doi 
copii mici, neștiutori și neajutorați.

Unul dintre organismele care își dedi

că activitatea cercetării acestei boli este 
„Asociația SIDA", asociație neguverna- 
mentală, non-profit, înființată în octom
brie 1990. Ea își desfășoară activitate® de 
la 1 ianuarie 1991 în laboratoarele de cer
cetare virusologică din Calea Victoriei 
nr. 135. Asociația are ca scop depistarea 
cazurilor cu infecție HIV, urmărirea cli
nică a celor depistați, ajutor umanitar și 
educație sanitară.

Doamna directoare, medic primar Ale
xandrina Diamandi, îmi dă date grăitoa
re : „în cursul anului 1991, «Asociația 
SIDA» a efectuat 13 960 teste serologiee : 
9 033 pentru adulți șl restul pentru copii. 
Au fost depistați 34 adulți și 273 copii 
seropozitivi pentru HIV. Reiese că in
fectarea adultilor este de 0,3 la sută și, 

ca fenomen particular pentru România, 
se constată frecvența mare a infecției în 
rîndul copiilor. 50 la sută dintre copiii 
seropozitivi pentru HIV din Europa sînt 
în țara noastră, grupa de vtrstă cea mai 
afectată fiind cea între 1—3 ani. S-au 
depistat foarte multe cazuri de Infecție 
în leagăne, orfelinate și la ■ copiii plurl- 

spitalizați. Un număr de testări 
pentru mame arată un procent 
pozitivitate, fiind în evidența «.

făcute 
mic de

•Asociației
SIDA» numai 5 mame infectate".

Președintele „Asociației SIDA" este dr. 
Ion Pătrașcu, cercetător pentru retrovi- 
rusuri. în cursul anului 1991, dr. Pătraș
cu a sprijinit și a dotat încă două labora
toare de virusologie cu scopul depistării 
infecției cu virusul imunodeficienței 
umane: unul la Craiova, condus de prof, 
dr. Constantin Voiculescu și altul la Arad, 
condus de dr. Ileana Dragomir. Tot în 
cursul aceluiași an, cu sprijinul Centru-, 
luj de medicină preventivă din Capitală, 
s-a înființat un Cabinet de consultații atît 
pentru adulții, cît și pentru copiii sero
pozitivi pentru HIV, în strada Precupeții 
Vechi nr. 1, unde consultațiile sînt asi
gurate de către medicul specialist Eca- 
terina Mateescu. în cadrul acestui cabi
net, seropozitivi! sînt luați în evidență și 
consultați gratuit, medlcamentația este 
gratuită și tot gratuit sînt testați membrii 
familiilor și persoanele cu care aceștia 
vin în contact frecvent.

In decembrie 1991, firma „Panasonic" a 
oferit „Asociației SIDA" o donație de 
1 000 000 lei, un televizor color și un vi
deo cu 60 casete, dintre care 10 casete cu 
desene animate. Și, cum dar din dar se 
face, televizorul și aparatul video cu ca
setele lui au luat drumul Secției de co
pii bolnavi SIDA din Spitalul clinic dr.* 
Victor Babeș, bucurîndu-le Crăciunul. Tot 
de Crăciun, s-au cumpărat și pachete cu 
îmbrăcăminte, încălțăminte, 'dulciuri, 
fructe, precum și medicamente pentru cei 
amărîți în nenorocirea lor.

Dar noi, noi ceilalți, cu ce contribuim 
la lupta împotriva cumplitei boli ?

în primul rînd, solidarizîndu-ne cu cei 
bolnavi. Legați, prin mii de fire, și la 
bine și la rău. Afecțiunea, încrederea și 
speranța trebuie să ne călăuzească pașii 
pe drumul greu către victoria științei 
asupra întunericului.

în al doilea rînd. prin folosirea singu
rei arme de care dispunem : prevenirea. 
Este necesară o foarte bună informare. 
Și pentru aceasta, să ne documentăm.

CRISTINA ATANASIU K

Nr. 9 — miercuri, 4 martie 1992



Flacăra Nu trăim

în doi ani, s-au umplut sute, poate, mii de pagini de revistă cu strigăte S.O.S. 
lansate de doctori disperați de situația fără precedent în care ne găsim.

Numărul avorturilor in România, după o lungă perioadă de interdicție, dublată 
de obligarea femeilor - sub amenințarea cu închisoarea - de a da naștere unui 
număr minim de patru copii, a atins cifre astronomice.

Da, s-a scris foarte mult pe această temă. Nu destul, însă. Ori, poate nu cum 
trebuia. După atîția ani in care zeci de mii de femei au simțit în ceafă răsuflarea 
morții, înspăimîntate nu atît de pieirea lor, cît mai ales de pustul și jalea în care 
ar fi rămas copiii lor deja născuțî, după" atîția ani în care, zeci de mii de fsmei, 
privindu-și copiii, au avut totuși puterea să hotărască, mai bine mor dccît să aduc 
încă un nenorocit în lumea asta nenorocită, după atîți asemenea ani de groază, 
mai poți impresiona o femeie prin dramatismul unui articol de ziar, fie el și cutre
murător ? Nu știu.

Ceea ce știu, ceea ce știe acum o țară întreagă, o lume întreagă este că în 
1990 România a intrat in Cartea recordurilor 'cu aproape un milion de avorturi. Mai 
exact, 973.973 avorturi Ia cerere.

Avorturile
sau cum se iese

din Europa
F- ■ : ■

N-am adunat cele 77 111 avorturi spon
tane și 1181 avorturi provocate, la ulti
mul capitol intrînd pacientele ajunse la 
spital în stare foarte gravă pentru care 
fiecare minut putea fi fatal șj care/spre 
a ușura o intervenție rapidă și la obiect, 
au fost nevoite să declare cum și-au pro
vocat avortul. Cît despre „spontaneita
tea" unui procent important din cele 
77 111, ce să mai vorbim ! Medicii soco
tesc că cel puțin jumătate din ele sânt, 
de fapt, provocate. Doamna doctor Mi- 
haela -Badea numește asta remanentă 
comportamentală.

Am dorit să vă oferim un tablou 
comparativ al avorturilor în lume și la 
noi. Ne-a fost imposibil. Și știți de ce ? 
Pentru simplul motiv că diferența între 
situația cea mai alarmantă în lumea ci
vilizată și situația din România este de 
aproape... un milion. Da, ați citit corect, 

In lumea civilizată, avorturile la cerere 

într-un an abia ating cîteva mii. Cînd 
se ajunge la zeci de mii, situația e so
cotită foarte gravă. Iar cînd se trece de 
suta de mii e dezastru.

Vă rog să rețineți. E vorba de avor
turi la cerere ! Nicăieri în lume — cu 
excepția țărilor subdezvoltate, în care 
Prea puțini sînt cei care știu să scrie și 
să citească — femeile nu mai apelează 
astăzi la babe.

La noi, în 1990, au murit 181 de fe- 
mei, iar anul trecut- în 1991, 113. Au 
murit lâsînd în urmă familii îndurerate, 
eopîi orfani

Intr-unui din numerele noastre 
viitoare, vă vom prezenta S.E.C.S., 
Societatea de educație sexu/ă și 
contraceptivă, ce îsi desfășoară, 
Prin cei aproape 500 de volun ari, 
activități în 15 .județe din țară și 
un experiment unic in Român a — 
ore de sexologie, rea izate de două 
socioioage de la Institutul de 
igienă din București.

Pînă atunci, vă propunem să no 
scrieți exprimîndu-vă părerea 
asupra problemelor ridicate, cu 
toată gama lor de implicații so
ciale. culturale, morale. întrebări
lor dumneavoastră, vor răspunde, 
prin intermediul revistei, reputați 
specialiști.

POLIZU - un spital din România
Poate nu chiar ca oricare altul. Cin» 

n-a 'auzit de maternitatea Polizu ? în *0 
ani de existență, aici s-au născut peste 
100 000 copii.

D.n 1 ianuarie 1000 pînă în 15 februa
rie 1992, tot aici au fost avortați — la, 
cerere — 37 753 copii. S-au născut numai 
8 490.

Multe ne-a mai fost dat să vedem și 
să trăim în socialism. Am răbdat d? 
frig, de frame, de frică, am stat la cozi. 
De tot felul. Numai coadă la avor.uri 
n-am văzut. Asta a apărut după revo
luție. Este unul din puținele drepturi că
pătate și păstrate, de care se face uz în 
neștire.

C.V. beneficiază de el pentru a cincea 
oară. îmi spune „e dreptu’ meu, că a- 
cum e democrație și liberalizare, și ce-ai 
mata Cu mine, că doar plătesc!". Plă
tește, sigur că plătește, 500 de lei, să fie 
la îndemîna oricui. Cele care s-au dus 
la „babe“ sînt de două ori cîstigate 
întîi că le costă mult mai mult, apoi, 
că au infinit mai multe șanse să rămînă 
fără uter sau sa moară

„înaintea chiuretajului — îmi spune dr. 
primar Luminița Dima, — le explicăm 
femeilor care sînt riscurile și le propu
nem căi de contracepție pentru viitor. 
Cele mai multe refuză, „mai bine mă 
feresc eu“, ne spun. Și se feresc așa de 
bine, că în trei-patru luni sînt înapoi. 
Ce’e care, totuși, după multe insistențe 
au acc-ptat pilulele oferite gratuit 
spița', fac un scandal îngrozitor cînd re
vin... însărcinate. „Te-am ascultat, doam
nă doctor, șl uite ce mi-ai făcut !“. Apoi 
ne novestesc cum au luat ele o vreme 
pi’ula. după care au uitat, e drept,, cîteva
Zile, dar cînd și-au adus aminte, au în
ghițit cîteva deodată, și pentru zilele 
uitate. Și cînd te g’ndești că e vorba de 
o ordonare elementară a vieții personale;

ÎNTREBARE 
DE 100 DE PUNCTE

Știați că unele agenții de presă 
au transmis informația după care 
îndepărtarea României de clauza 
națiunii celei mai favorizate e di
rect proporțională cu mărimea nu
mărului avorturilor ?

RISCURILE 
AVORTULUI PROVOCAT

© Infiamațiile ini-cC/oase. De 
reținut că si banala anexită — pi 
eare cele mai multe femei o noar»ă 
cu aculizări în sezoane^e reei 
— toată viata dună un asemenea 
avort — poato duce la sterili.ale.

© Imposibilitatea de a păstra o 
sarcină urterioară dorită (avortul 
spontan).

© Histerectomia tolală (scoaterea 
uterului, de cele mai muite ori și 
a anexelor).

© în numeroase cazuri sini 
afectate și a’t; organe (printre 
cele mai redu abi e maladii, numă- 
rîndu-se insuficienta renală croni- 
cizată).

© Decesul.

efortul de a lua, zilnic, cile o pilulă, 
timp de 21 de zile pe lună !“

Ce e de făcut?
Soluția e una singură — EDUCAȚIA. 

„O educație diferențiată — îmi spune 
doctorița Dima. Pentru femei si pentru 
educatori. Femeile trebuie să înțeleagă 
că folosirea mijloacelor de contracepție 
nu e numai o chestiune de civilizație e e- 
m cm ară, ci și una de sănătate. Orele de 
ecucație sexuală în școli trebuie să în
ceapă de, la o vîrstă cît mai mică. 
Singurii, însă, care după părerea doam
nei ; octor pot face corect și eficient a- 
ceastă educație, sînt profesorii, dirigințiî, 
oameni Pe care elevii îi ascultă, îi res
pectă și în care au încredere.

întrebarea „ce putem face" revine obse
dant și în discuția cu dr. Mihaeia Ba- 

care, din partea Ministerului 
Să"ătăț!i coordonează prob’, ma asisten'ei 
medicale pentru obstetrică-gineoolșg'e. 
Aflu că în țară a intrat o cantitate im
presionantă de produse anticoncepționale, 
refuzate, iniția', cu îndîrilre de către 
populație. Dacă mai bine de un an aces
tea au stagnat în depozitele oficiilor far- 
mac-utice, acum depozitele sînt goa'e 
(cum se explică atunci numărul haluci
nant al avorturilor?', aștaotirdu-se om- 
rar^'a contracte’or încheiate, conform că
rora gama produselor contraceptive im
portate se mărește simțitor, inclusiv cu 
produse vest, creîndu se. altfel, posibi i- 
f tea prescrierii în funcție de patologia 
femeii.

RISCURILE 
AVORTUJ.UI 
LA CERERE

• Infecția, provocată nu neapă
rat de sterilizarea incorectă a in
strumentarului — deși, și acesta 
este un risc în condițiile vitrege 
in care se lucrează — ci și de 
flora vagirală. care, prin avort, se 
exacerbează. In funcție de stadiul 
său, endometrită. ne'viperitonilă 
sau peritonită. irflamația necesită 
un tratament îndelungat și costi
sitor, puțind provoca, in unele ca
zuri, chiar decesul.

& Eventualele resturi rămase în 
varin, ce pot declanșa grave in
fecții și necesită: un nou chiuretaj.

O Un uter de proastă calitate 
— după inflamații sau chiuretaje 
Tapetate, sau cu prob'eme conge
nitale — se poate perfora chiar in 
condicile in care intervenția a fost 
făcută corect și cu foarte multă 
atenție.

© Decesul.

Prin eforturile experților Băncii mon
diale care a acordat Mimsterului Sănătă
ții un important împrumut, experților 
OMS, Ministerului Sănătății și direcțiilor 
sanitare sînt în curs de creare 11 centre 
de planificare familială (ce vor funcțio-

CIFRE, 
PUR Șl SIMPLU ?

1991 1992

Avorturi la cerere 973.973 789.096
Avorturi spon ane 77.111 76.97G
Avorturi provocate 1.181 862
Decese prin avort 181 113 

na în municipiile unde există facultăți 
de medicină), foarte modern gîndite, care 
vor coordona, pe lîngă activitatea medi
cală în domeniu, și pe cea de educație 
sanitară, pentru 4—5 județe limitrofe. Li 
se vor adăuga 230 de centre mici, cite 
3—5 pentru fiecare județ.

Că aceste centre vor exista, e un lu
cru formidabil. Eficiența lor, însă, de
pinde numai de noi. Nu le mal ignorați I

ROXANA PAICU MANOLESCU S
Fotografie de GIG MOTOIANU B

Aparent, lucrurile sînt clare, 
dna ing. Dediu Lucica Antoaneta 
IJ.C.C.P. Aibă se hotărăște să-și pi 
de la etajul 10 al blocului de domi< 
obișnuiau să arunce resturile r na 
și l-a dat pe grămada de gunoi aflate 

In urma acestei dispariții au 
se întreține și un întreg șir de întrel 
noastră anchetă își propune ca p 
tablou! moral al victimei, să găsei 
asemenea act disperat. Ce ascunde

Ardealul cu ghinion?

Dacă ar fi să spicuim în grabă 
cheie din fișa nensonală a victime., 
de amintit următoarele : dna Dediu 
c’oa Antoaneta a fost abso'ventă a cu 
rilor d-> ,zî ale facultății de chimie 
m^otară din Galați a lucrat o p 
oadă în. ca-’rul T T L. Alba, ca ingine 
wHolstjțte a devenind soția medii 
Aloxond-u Craiovan. a dat naștere < 
doi copii. Maria-T uiza si luliu-Hor 
azi în vîrstă de >9. resnectiv 17 an 
imediat '’ură nronuntarea divorțului 
t-nn’farat în cadrul Tnsnpotoratuiuî 
doteon n-ntru Controlul Calității 
duso'or a T.c.C.P.), ca inspector afin 
m^ntar f®

Ce îsi amintesc persoanele care au 
nascut-o mai indeanroape ? „Era o 
veselă, ontimisfă. plină de elan. I 
cole«e de grupă în facultate, o cu 
team bine. Era sj. ambițioasă, si stă 
Pe sine. între timp se transformase 
norm, era de nerecunoscut. Se pare 
necazurile au doborit-o. Nu știu dai 
făcut bine plecînd în Ardeal, tocmai 
Alba Iulia... Acasă, la Brăila, I' 
mamă și lîngă soră, poate i-ar fi 
mai bine..." conchide una din fostele 
lege, aflată încă sub puternica im 
sie a înhumării de la Brăila:

■ „Eu am cunoscut-o prin 1986. Ers 
fire neașteptat de singuratică și neîr 
zătoare. Mă mutasem de curînd și e 
apropiere si întîmplător. ne-am cui 
cut. Devenisem un soi de duho’ 
Cred că am fost singura persoe^î 
care s-a apropiat cît de cît. IJupa 
mi-am dat seama, de la un timp 
mai avea nici un alt sprijin moral" 
povestește doamna care, dintr-o subl 
leasă dorință de a se ști la adâpos 
preferat să rămînă anonimă. „Am 
țe’es în timp că inspectorul-șef, dL C 
vian Borza, începuse prin miei șl 
să se războiască psihologic cu cele 3 
mei din subordine : cu secretara, eu
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de 31 ianuarie 1992, orele 6.00-6.30, 
ă de 45 de ani, inspector în cadrul 

zilelor, aruncindu-se de pe platforma 
tforrnâ neasigurată, de unde locatarii 
tesv sl sfîrșit - fulgerător, de altfel — 
e blocului.
oi copii fără nici o posibilitate de a 
încă iți mai așteaptă răspunsul. Scurta 
ncercarea de a reconstitui faptele ți 
ar in, parte explicația logică a unui 

respectiva tragedie ?

!ga dînsei, dna Crișan. și cu dînsa. Asta 
>a, tacit, sistematic, îmj spunea că tre- 
'' să ai nervii foarte tari să faci față 

asemenea șef. Ori să ai nervii tari,
•i să pleci în altă parte. Acu’, săraca, 
a chiar c-a plecat!...“.

Comisia s-a scuzat câ pierde 
avionul

Indubitabil. amănuntele se leagă. Ci- 
im din declarația fiului luliu-Horațiu, 
ată în fața organe'lor de poliție sosite 
i data de 31 ianuarie la locul faptei : 
Revin și mai arăt faptul că mama mea, 
in cauza problemelor pe care le arc la 

serviciu, ne-a spus mie si surorii mele că 
ori va lua mai multe diazepame, ori se 
va arunca de Ia Uboganul de gunoi de 
la etajul 10“. Așadar, presupunerile în
cep să se îndrepte spre o direcție anu
mită. Practic, care să fi fost aceste spi
noase „probleme de la serviciu*'? Este lim
pede că totul a-nceput cu multă vreme 
mai înainte, odată cu micile sau marile 
reproșuri, cu sancțiunile sau aprecierile 
mai mult sau mal puțin tendențioase pe 
care dl inspector-șef le-a formulat la 
vremea lor. După decembrie 1989, spe
ranțele au renăscut pentru toți. Inclusiv 
pentru dl inspector-șef Octavian Borza, 
care printr-o impetuoasă ascensiune, s-a 
văzut mai întîi membru al C.P.U.N. iar 
apoi prefect al județului Alba I Imediat 
ce a fost emis ordinul privind necesita
tea reatestărilor pe posturi la nivel na
țional, a fost constituită o comisie de 
specialitate, alcătuită din doi inspectori 
din cadrul Inspecției Mașini (dnii Tom.a 
Corneliu și Vlădău Ioan), care s-au de
plasat la Alba Iulia pentru a examina 
nivelul cunoștințelor în probleme de ca- 
litologie al tuturor inspectorilor locali. 
Ordinul respectiv preciza clar : în mo
mentul intrării la examen, .candidatului 
trebuia să i se comupice nota dată de 
comisie pentru activitatea anterioară, pe 
ultimii doi ani. Apoi, după proba orală, 
urma să se anunțe și nota respectivă. 
Astfel ca după calcularea mediei să se 
obțină rezultatul final. Ei bine, nici una 
din aceste prevederi nu a fost respectată.

Tragedia L— 
. ; . ' / de la

Alba-luliaEZZ

Cine să fi dat notele anterioare. dl 
Borza, aflat atunci în prefectură, sau dl. 
Corpade, cel care i-a ținut vremelnic 
locul ? De ce nu a fost informat nici 
unul din candidați așa cum s-ar fi cu
venit ? Nici măcar rezultatul după proba 
orală nu a fost anunțat. Comisia s-a 
scuzat că e grăbită, că pierde avionul!?) 
si că rezultatele vor fi transmise prin 
telex. Nota minimă legală pentru atesta
re ar fi fost 7. După 2 (două) luni au 
sosit si rezultatele, într-adevăr : toată lu
mea atestată, cu excepția inspectorilor 
Dediu și Crișan, care au primit nota 6.5! 
Ce însemna, practic, un asemenea rezul
tat ? Evident, desfacerea contractului de 
muncă pentru incompetență profesională. 
Imediat după „șoc", ambele au depus 
contestații argumentate prin care soli
citau o reexaminare a întregului colec
tiv, dat fiind faptul că examinarea an
terioară se făcuse fără respectarea nor
melor mai sus-aminti'te. între timp, re
venise în postul inițial și dl Borza, ce-i 
drept, cu reputația ușor șifonată în urma 
scandalului legat de firma „Alba plus“. 
Contestațiile nu și-au găsit solutionarea 
decît prin invitațiile repetate, făcute no
minal ce’or două, de a se deplasa la 
București pentru o reexaminare. Da-ă 
evaluarea și notarea din 15 martie 1991 
a fost eronată pentru cele două doamne, 
să fi fost atît de obiectivă în privința 
celorlalți 13 colegi ? N-ar fi fost nime
rit ca în virtutea oricărei logici reexa
minarea să aibă loc în bloc ?

O consolare : șefu-î șef pin* la 
‘ mormîntl

în urma refuzurilor sistematice ale 
doamnelor Dediu și Crișan de a da curs 
deplasării la București în vederea re
examinării, dl inspector-șef a trecut 
urgent la „represalii" : 10% din salariu 
(luna noiembrie ’91), decizii de desface
re a contractelor de muncă (în două 
rînduri, trimise la București, însă nea
vizate) și peste toate acestea, calificativul 
anual lesne de imaginat: slab ! Grație 
unei perfecte „informări", compartimen
tele C.T.C. din județ supuse controale

lor au fost rapid „înștiințate" de 
situația profesională a dnei Dediu, astfel 
că dînsa s-a văzut în repetate rînduri 
tratată cu obrăznicie și desconsiderație. 
Drama inginerei Dediu începuse să ca
pete consistență. După aflarea veștii- 
șoc privind neatestarea pe post, a avut 
o depresiune psihică pronunțată și a tre
buit să intre sub observația secției 
„neuro" a spitalului din Alba Iulia, res
pectiv a dlui dr. Nanu. După 76 de zile 
de concediu medical și-a reluat activi
tatea în acea atmosferă de ambiguitate 
și nesiguranță. Avea doi copii de cres
cut pe mai departe și nici o perspectivă 
de a scăpa de acest coșmar. în ultimă 
instanță, terorizată de ideea șomajului, 
a renunțat la dorința de â-și face drep
tate în modul corect Pe care-1 invoca 
și a acceptat să fie reexaminată la Bucu
rești împreună cu colega sa. dna Cri- 

‘șan Delia. Pe data de 21 ianuarie, co
misia prezidată de dl director general 
Verone! Antonescu, dna director Mari- 
oara Buhancă și di director Gheorghe 
Tîru. a deliberat în urma unei reexa
minări riguroase, notînd nivelul cunoș
tințelor cu nota 8,5. Așadar, se confir
ma justețea contestațiilor anterioare și 
era autentificată atestarea ' pe posturi 
pentru ambele cazuri. Lucrurile păreau 
a se fi limpezit. Numai că... dna director 
Mariana Buhancă adaugă : „A plecat 
fericită spre casă. Avea retestarea în 
mină, scrisoarea semnată de directorul 
economic, tot ce er.a necesar. Peste 
cîteva zile m-a sunat să-mi spună că 
-mu e suficientă hîrtia. că șeful nu 
vrea să țină seama de hîrtie. Nici nu se 
gîndește să-mi schimbe calificativul I». 
N-am mai știut Ce'sâ zic. Dacă nici do
cumentul semnat de directorul general 
nu e respectat cum se cuvine........în
tr-adevăr. după întoarcerea de la Bucu
rești. a depus, o contestație adresată in- 
spoctoru'ui-șef în legătură cu calificati
vul pe anul 1991, contestație la care n-a 
primit nici un răspuns. A intrat într-o 
panică extraordinară, dîndu-și. seama că, 
deși și-a demonstrat competența, abuzu
rile pot continua la nesfîrșit. Cu o zi său 
două înainte de tragicul deznodămînt, a 
ajuns să-l roage Pe inginerul-șef de la 
fostul I.I.L. Alba să o angajeze, indife
rent de locul de muncă, ba chiar și ca 
muncitor necalificat! Ar fi făcut orice 
să jasă din acest spațiu asfixiant. Din

■

■iii

■HiiF

păcate, și aici s-a lovit de un refuz ca
tegoric. Cu nervi) zdruncinați peste mă
sură, a găsit salvarea în gestul necugetat, 
„eliberator", al crudei sinucideri l

Cuvinte încrucișate

Dl inspector-șef Octavian Borza nu 
pare afectat de tragicul sfîrșit al fostei 
subalterne. Are o privire rece, fixă, sus- 
ț'nută de doi ochi albaștri, sfredelitori. 
Refuză dialogul între patru ochi. Preferă 
discuțiile „deschise", în mijlocul celor
lalți subalterni, mereu la unison cu ve
derile șefului. își drămuiește fiecare cu- 
vînt. Răsfoiește scrupulos în jurnalul in
spectoratului — „cutia neagră" a acti

vităților curente de aici. Ne prezintă 
domnia-sa zeci de paragrafe adresate 
dnei Dediu în care mesajele apar con
struite numai din rugăminți și chemări 
colegiale. Nu-și poate explica gestul a- 
cesta „neașteptat". îl irită orice presu
puneri incomode. Ba chiar. întreabă 
domnia-sa, să fi fost, oare, sinucidere 
într-adevăr ? Nu cumva un simplu acci
dent ? La urma urmei, și chestiunea eu 
boala de nervj ar fi fost doar așa, un 
pretext de a se sustrage reexaminării la
care era adesea invitată. Cinism curat. în 
fond, alții trec prin pase mai grele, mai ■grcle, mai

dificile și nu se mai sinucid I — este pă
rerea colegilor .cu picioarele Pe pămînt. 
Judecata e corectă pentru' oamenii nor
ma i. Pentru cei traumatizați psihic, lu
crurile se schimbă. Fiindcă în acest caz 
responsabilitatea morală este transferată 
celui care — voit sau nu — a creat res
pectiva dramă. Din păcate, faptele sînt 
irevocabile. Important e ca acei doi copii 
să fie conștienți de faptul că au avut 
o mamă adevărată. Important e ca acel 
răspunzător să înțeleagă cum că acest 
zbor frînt — între acoperiș și gunoaie 
—- i-a dimensionat într-o clină nimicnicia, 
lungul sau latul conștiinței 1

CRISTIAN PAVF’ :
Fotografii de GIG MOTOIANU ■
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CULTURA
GALAXIA RADIO CRONICA 

EVENIMENTULUI

[ Ioana Cristea:

li iubesc
, foarte mult

' .. , .. . . ■

pe ascultători
- „As fi vrut să fiu doctoriță, 
dar pe parcurs mi-am dat sea
ma că, deși iubesc oamenii, nu 
pot suporta să văd singe. La 
radio lucrez de cînd am termi
nat Facultatea de filozofie, din 
1966, în cadru! căreia am ur
mat un curs special de presă. 
De altfel, m-am îndreptat spre 
această facultate cu gîndul bine 
fixat spre acest curs, care se 
făcea din anul trei. în urma u- 
nel selecții și îl continua! pînă 
Sn anul cinci. Era un curs teo
retic, cu încercări de integrare 
a noastră în presă. Eu am ales

1 radioul. Verile, în așa-zisa 
practică, lucram la radio.

* O experiență unică
> „Răspundem

ascultătorilor"
r Angajîndu-mă Ia radio, am 
început prin a fi culegător de 
știri, la „Secția informații". Cei 
de acolo se uitau cu foarte 
multă duioșie la mine. Eram 
foarte tînără și colegii de atunci 
au considerat că voi învăța cel 
mai bine meserie adunînd știri. 
După aceea au urmat „Emisiu
nile pentru străinătate". Am 
luat un magnetofon și am în
ceput să alerg pe teren. N-am 
ais niciodată nu. Oriunde eram 
trimisă, acolo mă duceam. Mă 
fascina. îmi plăcea să cunosc 
oameni. Fiecare înregistrare era 
o experiență nouă. Cu mulți 
ani în urmă. în 1978. am trecut 
în „Redacția de actualități", 
care reprezenta pentru mine 
culmea profesionalismului și am 
preluat împreună cu colegul 
meu Emil Burla cu emisiunea 
■^Răspundem ascultătorilor", așa 
se numea pe atunci, și care a 

■ fost o experiență cp totul unică. 
Dovadă că și astăzi sînt legată 
'într-un fel tot de această emi
siune.
^în momentul în care s-a a- 
preciat că o singură oră nu este 

■ suficientă, fiind gîndită mai 
/amplu, mai aproape de profilul 
^Actualității", s-a hotărît și 
.schimbarea numelui ei în „Stu- 
dio deschis". In alegerea denu- 

; mirii mărturisesc că ne-am in

spirat după alții. Foarte mulți 
ascultători ne-au felicitat pen
tru idee, dar a mai existat o 
categorie, mai restrînsă, care 
și-a manifestat regretul după 
fosta emisiune „Răspundem as
cultătorilor".

Fiecare scrisoare 
fiecare telefon 

are in spate un om
Fiecare scrisoare, fiecare te

lefon, primite la redacție, au 
în spate un om, care are pro
bleme, care are necazuri,-dar și 
bucurii. Oamenii simt nevo a 
cîteodată să ne împărtășească 
și*  bucuriile. Au zeci de într. - 
bâri, fiecare e frămîntatîn fe
lul său, iar noi, venind în in- 
tîmpinarea acestor probleme, 
avem deseori satisfacția unor 
reușite. în clipa în care pri
mești o scrisoare cu o mică 
mulțumire că ai rezolvat un caz 
este o bucurie imensă. Da'ă 
ar fi să facem o medie, primim 
aproximativ cincizeci de scri
sori pe zi, iar telefoane cam o 
sută. La recepționarea mesaje
lor telefonice sîntem ajutați de 
o echipă de colaboratori ex
terni, oameni care acum sînt 
pensionari, dar au marele har 
de-a ști să stea de vorbă, care 
știu să asculte.

• La Editura „DACIA" din 
Cluj-Napoca a apărut cartea 
de publicistică si micro-eseuri 
„HOMO SOVIETICUS» aparți- 
nînd cunoscutului scriitor sovie
tic disident Alexandr Zinoyiev. 
Interesanta carte apare în tra
ducerea lui Andrei Ștețănescu. 
Cartea poate fi citită dintr-o 
respirație. Iată cîteva fraze 
memorabile; Ce aveți cu 
Europa Occidentală? m-a între-

Nu sînt o mama 
pisâloagă

în ceea ce privește răsplata 
muncii noastre, n-aș putea spu
ne că sîntem răsfățați din acest 
punct de vedere. încercăm, însă, 
ca orice om, să ne croim viața 
în așa fel încît să rezistăm. 
Munca de la radio se împacă 
destul de greu cu viața de fa
milie, dar trebuie să oedăm și

de-o parte, și de alta, și să în
cercăm acel mic compromis. 
Am o fetiță care are aproape 
cincisprezece ani. Este la vîrsta 
întrebărilor. Mi se pun deci și 
acasă o mie de întrebări, zilnic. 
Fetița mea este fericită, se bu
cură, pe de-o parte, de tot ceea 
ce fac eu la radio, dar, pe de 
altă parte, regretă că nu sîn
tem mai mult împreună. Seara, 
după ce „am terminat lecțiile", 
urmează o verificare generală. 
N-aș putea spune că sînt o 
mamă pisălortă, dar un control 
este necesar. Tîrziu, în noapte, 
mai găsesc timp să citesc o 
carte. Ceea ce aș vrea să se mai 
știe este că îi iubesc foarte 
mult pe ascultători."

Dorina Zdroba:

Consider
că m-am realizat 

profesional
„Mă numcisc Dorina Zdroba. 

Lucrez la radio de la sfîrșitul 
lunii ianuarie 1990, deci după 
revoluție. După ce am absolvit 
Facultatea de relații economi
ce internaționale am lucrat ca 
conn- mist, intr-o fabrică, vreo 
c'țiva ani. Apoi, arn intrat în 
soccialilnea mea. comerț exte
rior. în întreprinderea de comerț 
exterior a Centrocpop-uTui.De a- 
colo, am venit Ia radio, co- 
lahorînd înainte vreo șase ani. 
Am renunțat la meseria pen
tru care m-am pregătit deoa
rece munca la radio mi s-a pă
rut mai potrivită firii mele, 
structurii mele.

„Studio deschis" răspun
de cerințelor ascultătorilor

Sînt una dintre cele trei 
realizatoare ale emisiunii „Stu
dio deschis" la care am ajuns 
parcurgînd alte etape în aceas
tă meserie. Am început cu e- 
misiuni economice, apoi am in
trat alături de alți realizatori 
la alcătuirea unor programe 
complexe, cum erau „Orele se
rii". „Studio deschis" este gîn
dită ca o emisiune care să 
răspundă cerințelor ascultăto
rilor, venind în întîmpinarea 
întrebărilor care ni se adresea
ză. Ne place în același timp sâ 
aducem multă informație de 
actualitate. Căutăm să asigurăm 
un echilibru al informațiilor.

Să avem și răspunsuri Ia între
bări, și un program muzical a- 
decvat.

Nu regret că nu mi s-au 
realizat visele din copilărie

Cea mai mare parte a timpu
lui meu mi-o petrec la radio. 
Aș adăuga și faptul că după 
miilți ani am reușit să fac ceea 
ce-mi place și, de multe ori, 
chiar dacă aș putea să plec mai 
devreme, n-o fac. Sînt zile în
tregi cînd stau de dimineața 
pînă seara. Mai găsesc o ban
dă,.un subiect interesant, o mu
zică bună. N-am alte obligații 
care să mă împiedice să fac 
meseria aceasta. Nu sînt căsă
torită. Pentru spectacole, cț.rți, 
din nefericire nu mai este timp, 
în copilărie mi-aș fi dorit să 
mă afirm în artă, în muzică, 
dar n-au fost vremurile și o- 
caziile potrivite.

Nu regret că nu mi s-au rea
lizat visurile din copilărie.

Ceea ce fac îmi place foarte 
mult și consider că m-am reali
zat profesional. Poate că dacă aș 
fi făcut numai muzică, n-ar fi 
fost suficient. Nu cred că ar fi 
fost bine să ajung mai devreme 
la radio. N-aș fi avut acumu
lările necesare. Eu cred că totul 
este determinat: să trec prin 
mai multe etape, să string a- 
cest bagaj și sa ajung atei, a- 
cum. La radio am venit, de fapt, 
in ziua de 22 decembrie 1989. Alei 
era euforie. Pentru mine ziua 
a Însemnat speranța că voi 
reuși să ajung în această insti
tuție.

înregistrez căderi în munca 
mea. Este multă oboseală de 
foarte multe ori, dar găiesc re- 
stinse să mă redresez".

ELENA GRECESCU H 
Fotografii de ELENA GHERA B

Talent!
Termenul e întrebuințat exce

siv de o mulțime de oameni 
care nu știu să-l definească. 
Pentru că — de aici pornește 
abuzul — are definiri atit de di
ferite de la individ la individ, 
incit e mai firesc să considerăm 
că exprimă totul și nimic precis. 
In breasla pictorilor, treburile 
sînt mai limpezi. Cuvintul e 
folosit rar, ctiiar foarte rar, cu un 
soi de respectuoasă resemnare : 
da, cutare confrate are talent. De 
unde rezultă că poți ajunge ar
tist și notorietate fără talent. 
Adevărul îl dețin artiștii, pen
tru că au îndeobște conștiința 
limitelor. Poate să pară teme
rar, dar in chestiunea talentului 
nu prea încap nuanțe : e sau nu 
e. Ce nu-i talent, e pricepere, 
prestidigitație, imitație, intuiția 
unei formule de succes. Și a- 
cestea sînt daruri. Talentul insă 
presupune o înnobilare genetică, 
o potriveală a naturii înăuntru, 
acolo unde nu ajunge educația. 
Nenumărați oameni reușesc să 
se facă simpatici; puțini sînt, 
pur și simplu, fermecători fără 
să depună nici o strădanie.

In orice expoziție de debut, 
prima problemă e talentul. Ex
pozițiile interesante curg unele 
după altele și citeva par să con
țină miraculosul. Confuzia se 
produce pentru că, in sine, 
tinerețea e un talent. Ea gene
rează farmec, clamează un tip 
de vigoare, , promite. 
La „Căminul artei" prezintă de
sene și picturi MIRCEA DOI- 
NARU. Biografia sa e o aven
tură. A urmat artele plastice, 
după studii la Politehnică. Cine 
schimbă o carieră sigură cu una 
plină de necunoscute trebuie 
bănuit de o motivație intimă 
densă și matură. Arta sa arată 
că e vorba de talent. E încă re
torică in imaginile semnate de 
el, mult gest gratuit dar și un 
soi de precizie a trăirii care 
angajează, la cel ce privește, 
întrebări importante. In citeva 
pînze — în cele infățișînd nu- 
duri, măi ales — sugestia e a unei 
măiestrii care poate deveni ex
cepțională în scurt timp. Proba 
talentului, Mircea Doinaru o dă 
în desen. Un desen, cum se 
spune, de cea mai bună școală, 
exact și intens evocator, original 
prin intensitatea observației, nu 
prin factură. Nu doar prin fac
tură. A face altfel nu-i neapă
rat cauza și efectul lui a face 
conform cu tine însuți, tn cata
log, Grigore Vasile, profesorul 
său, scrie despre ,,extraordinara 
pasiune și putere de munci" a 
pictorului. Condiții proprii des
fășurării talentului.

TUPOR OCTAVIAN B
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bat un localnic. Șl așa aveți 
prea mult pămînt. Defrișați-vă 
Siberia și lăsați-ne în pace 1

— Am vrea s-o facem, am 
spus, însă pune-te în locul nos
tru. în Siberia e frig și mocirlă, 
pustietatea e nesfîrșită și ro
iesc țînțarii și musculițele. Pe 
cînd la voi e confort și bogă
ție, iar peisajele sînt minuna, 
te. Unde-i mai bine? Nu ne mai 
tot trimiteți în Siberia, ne-am 
săturat pînă-n gît de ea. Noi 
aici venim, în Europa. Și apoi, 
cu timpul, o să vă trimitem noi 
pe voi în Siberia". *

Alături de cartea lui Ribakov, 
„Copiii din Arbat", eseurile lui 
Zinoviev constituie o apariție e- 
ditorială de excepție.

0 Cartea „MILAREPA, ma
rele yoghin tibetan", de Re- 
chung Dorje Tagpa, a apărut 
ca un veritabil „supliment" al 
revistei „Impact". Editorul ex
plică, într-un mod convingător, 
această încercare de inițiere, de 
introducere în Yoga Maha- 
Mudra: „Lucrarea prezintă 
viața și învățăturile marelui 
yoghin tibetan Milarepa, unul 
dintre cei mai vestiți yoghini 
din lume, model exemplar ur
mat și astăzi în ashramurile și 
sihăstriile din nordul indiei, 
Bhutan, Sikkim, Nepal ori Ti
bet". Cartea aduce pacea mfii- 
ții și echilibrul spiritului; nu

însă și echilibrul economic al 
cititorului (costul ei este de 292 
lei). Prin învățăturile lui MI
LAREPA, apropierea de Mircea 
Eliade este ca și făcută.

• „MEMORIILE" lui Mircea 
Eliade au apărut la Editura 
„HUMANITAS", reunite in 
două volume. Ediția este îngri
jită de Miroea Handoca. Tot el 
semnează și un cuvînt înainte 
lămuritor. „Memoriile lui Mir
cea Eliade, deși scrise în ro

mânește — limba în care, de- 
parte de țară, Eliade gîndea, 
visa, își așternea pe hîrtie ope
ra beletristică —■ sînt publica
te pentru prima dată integral în 
patria sa".

Cele două volume de memo
rii (inclusiv însemnările de 
jurnal) cuprind perioadele 
1907—1937, 1937—1960. TrtfdrtLcul 

cărturar Mircea Handoca vede 
publicarea memoriilor lui Elia
de în România ca o „deschide
re spre adevăr", atît spre cel 
trecut, cit și spre cel ce cu si
guranță va veni"... Respectînd, 
așadar, edițiile franceză și a- 
mericană, îngrijitorul ediției 
actuale dă intelectualilor ro
mâni o felie de timp, de litera
tură și istorie, care, în fapt, le 
aparținuse.

e A doua carte de versuri a 
poetului transilvănean George 
Vulturescu se intitulează „POE
ME DIN EV-MEDIUL ODĂII" 
și apare la Editura „Litera^, 
avjnd ca lector de carte pe 
Ioana Pârvulescu. Poemele se 
înscriu pe aceeași linie fecun
dă pe care Ștefan Aug. Doinaș 
a detectat-o la timpul potrivit, 
în multe privințe, discursul poe
tic se conservă, în același re
gistru, ca în volumul de debut. 
Excursul filozofic este decan
tat, limpede, ca apa de izvor. 
Accentele moderne nu lipsesc : 
„Și femeea asta / care face 
plajă-ntre cuvinte, e trăznet, 
nu ? / Jos laba, / aici nu ești 
în delegație", George Vultures- 
eu girează și una dintre cele 
mai bune reviste de literatură 
din spațiul transilvan, „POE- 
SIS",
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Aveți dreptul! Aveți dreptate? Flacăra
CURIER JURIDIC

Concediul de odihnă al salariațiloi
Continuăm să răspundem astăzi cititorilor care 

ne-au scris și pe care i-am nominalizat în numărul 
trecut al revistei. în legătură cu noua reglementare a 
concediilor de odihnă.

— Astfel, potrivit Legii nr. 6/1992. compensarea în 
bani a concediului de odihnă neefectuat este permisă 
doar în cazul încetării contractului de muncă al sa
lariatului sau cînd acesta este chemat pentru îndepli
nirea serviciului militar.

— Regulile privind concediul de odihnă se stabi
lesc prin contracte colective de muncă. Pentru sala
riatii din administrația publică, regiile autonome cu 
specific deosebit si din unitățile bugetare, acestea se 
stabilesc prin hotărire a Guvernului, iar pentru sala
riatii din justiție. procuratură si alte organe de stat, 
prin regulamente proprii.

— Personalul didactic beneficiază de un concediu 
de odihnă cu o durată egală cu vacanta de la sfîrsitul 
anului școlar, d'ar nu mai puțin de 62 zile calenda
ristice^ iar personalul din activitatea de cercetare ști
ințifică. atestat, beneficiază de minimum 24 zile lu
crătoare.

— Nu se poate renunța total sau în parte la drep
tul la concediul de odihnă, orice astfel de convenție 
fiind interzisă.

‘ în afara concediului de odihnă, salariatii au drep
tul la zile libere, plătite. în cazul unor evenimente 
familiale deosebite.

— Pentru rezolvarea unor situatii personale, sala
riatii au dreptul, la concediu fără plată.

— Toate unitățile trebuie să asigure, pînă la 31 dec. 
a.c.. efectuarea concediilor de odihnă pe anul 1992 si 
pe anii anteriori, de către toți salariatii acestora.
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Răspunsul este de la sine înțeles 
doar în aparență. în realitate însă, si
tuația e mult mai complicată, mobiluri- 
le celui care frecventează des cîrciumi- 
le pot să nu fie chiar atît de clare, de 
bine delimitate. Am crezut că cel mai 
bine ar fi să-i întrebăm chiar pe „prac
ticieni", să vedem cum explică ei înșiși 
impulsul de a se prezenta cu mare 
frecvență în teritoriul lui Bachus.

Iosif P. lucrător comercial, 35 ani : 
„Sînt satisfăcut că' pot bea încă cu 
corpul fizic. Băutura îmi stîrnește in
telectul. Sper să-mi devină deprindere 
conotațiile alcooliste, adică scrisul sub 
stare de ebrietate. Circiuma îmi pare o 
vrajă ce alintă un biet trecător. Sen
zația „deja-vu“ se întrepătrunde cu vra
ja. Uneori mă încearcă și teama. Teama 
de a nu avea țigări la băutură".

I.S., lăcătuș : „Circiuma înseamnă bu
curia de a fi cu prietenii. Schimb de 
impresii despre serviciu, despre viață. 
Prilej de comparație. Comparați cît pu

Pe adresa Ministerului 
Muncii și

Protecției Sociale

Handicapați 
a doua oară

Valentin Teodoru are 
24 de anj și, din scaunul 
cu rotile in care-și pe
trece întreaga viață, te 
fixează cu ochii săi al
baștri plini de o lumină 
difuză, o privire pe care 
n-o poți uita nici în 
somn. Este handicapat 
neuro-motor de gradul I. 
Un diagnostic destul de 
sec la care se mai a- 
daugă încă unul: sechele 
de encefalopatie infan
tilă- tetrapareză spastică. 
O boală cu un spectru 
straniu și înfiorător. Are 
în permanență nevoie de 
un însoțitor lingă căru
ciorul său de invalid — 
— persoană plătită tot 
din banii amărîți ai pă
rinților. Tatăl, Alex. Teo
doru (domiciliat în Galați, 
str. Cpt. Cristea Nico
lae 158), are un venit mai 
mult decît modest — 4.241 
lei pe lună. Valentin

♦♦ Pentru
/ informații

t* suplimentare vă
• * rugăm să sunați

sau să completați acest 
cupon și să-l trimiteți celui 

filai apropiat centru autorizat 
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teai bea înainte cn o sută de lei, cu cît 
poți acum. Suta nu mai are valoare. Nu 
că-1 regretăm pe Ceaușescu, dar berea e 
de 10 ori mai scumpă și salariile nu au 
crescut de 10 ori. Ca muncitor, mai mult 
de 3 beri nu îmi permit".

Marcel C. : „De astăzi am fost trimis 
acasă și voi primi doar 60% din salariu. 
Beau fiindcă sînt necăjit".

V.P. — electrician : „Mai uit de ne
cazuri. Fac multe planuri de viitor. Mă 
încearcă o nostalgie după vechile pre
țuri corelate cu venitul. Există multe, 
foarte multe vorbe și puține fapte. Dacă 
beau cu vreun prieten nu discut politică. 
Divergențele indispun".

Ghiță Mihai — cartograf. 47 ani : „Ser
vesc în fiecare zi o bere înainte de ma
să ; dacă se poate numi masă. O fac de 
30 de ani".

La o masă, 2 oameni în salopetă : 
„Mergeți în altă parte ! Avem ceva de 
discutat".

Marian R. : „Nu-i vorba de băutură, ci

Teodoru urmează trata
mente de recuperare la 
Craiova, ședințele succe- 
dîndu-se la intervale 
regulate de aproximativ 
40 de zile. Adică în fie
care lună, la noile pre
țuri, familia Teodoru 

.trebuie să cheltuiască cel 
puțin 4. 000 de lei numai 
pentru deplasarea (cu în
soțitor) la Craiova, Ia 
tratament. Totuși, prin 
relativ noile reglementări 
adoptate în ceea ce pri
vește protecția handica- 
paților, Valentin Teodoru 
și familia sa ar trebui să 
beneficieze de toate pre
rogativele legale : scu
tire de iippozit, transport 
gratuit pe autobuze, pre
cum și o cotă suplimen
tară de benzină. Valentin 
T. nu poate beneficia 
insă nici măcar de o sin
gură facilitare din aces
tea. De scutire de im
pozit nu poate fi vor
ba deoarece el este bol
nav din naștere și nu 
are nici o sursă de Venit. 
Nici în autobuz sau tren 
nu se poate urca deoare
ce nu poate face nici 
măcar un pas pe propriile 
picioare. Culmea este că 
V.T. nu poate beneficia 
nici de acel banal și mo
dest supliment de ben
zină care i-ar fi de cel 
mai mare folos în vede
rea deplasărilor lunare la 
Craiova. Pentru absurdul 
motiv că nu are montată 
pe mașină instalația Hy- 
comat și el nu poate con
duce personal (nici nu ar 
putea, cu toată bunăvoin
ța, să o facă). Conside
răm acest amănunt ne
semnificativ în raport cu 
starea sănătății sale. Si 
sîntem sesizați că nu e 
singurul caz de acest fel, 
printre handicapați ! A- 
ceastă prevedere aberan
tă ar trebui să dispară cit 
mai repede, fiind lipsită 
de fundament și handi
capul băiatului fiind vi
zibil. Punînd asemenea 
bariere, nu facem decît 
să handicapăm a doua 
oară, social, un om han
dicapat deja o dată, prin 
naștere. (Mihail Gălățanu) 

CAP-ul a murit 
trăiască CAP-ul!
în ziarul „Răsunetul", 

cotidian independent ai 
județului Bistrița Năsăud 
(fost „Ecoul", organ al cj 
B-N al p.c.r.), nr. 526, din 
22 ian. a.c., apare pe pri
ma pagină articolul in
titulat : „Milionarii din 
Lechința". în prima parte 
a articolului menționat 
se aduc elogii gospodaru
lui Ion Rîpan și soției a- 
cestuia, Nastasia, oameni 
care se culcă ia ore tîrzii 
și se scoală devreme și 
care, drept urmare, au 
aproape 1000 oi și 28 
porci. întrebat cite ha de 
teren are, omul răspunde 
că nu are pămînt deloc 
dar că a fost ajutat de 
primărie cu pășunea 
necesară. Autorul sus- 
nu,mitului articol conchide 
că se pot ține multe ani
male și poți deveni 
milionar și fără să ai pă
mînt, cu o singură con
diție : să-ți placă munca. 
Gospodarul face preci
zarea că întreg surplusul 
obținut de la animale îl 
livrează la stat, nu vinde 
nimic la piața țărănească.

Mă consider, ca mal 
toți locuitorii comuneț 
Lechința, om de bun-simț, 
cu dragoste față de mun
că și animale. Muncesc 
cu întreaga familie foarte 
mult. Mă culc tîrziu, mă 
scol cu noaptea-n cap 
dar realizez un cîștig cu 
care trăiesc modest de 
azj pe mîine. Am uitat să 
precizez : nu beau, nu 
fumez, nu am alte vicii. 
Mă văd, deci, obligat să- 
fac cîteva precizări pe 
marginea articolului, 
precizări omise de dl 
ziarist Titus Zagreanu, 
probabil din lipsă de 
spațiu. Gospodarul Ton 
Râpan n avut animale 
multe și în vremea fali
mentarului C.A.P., atunci 
cînd ceilalți cetățeni nu 
puteam ține strictul 
necesar pe lîngă casă din 
pricina cotelor obligatorii 
(contractelor) și a celor 
doj „giganți" C.a.p-ul și 
I.A.S.-ul care ne alungau 
de peste tot cu animalele 
și cu furajarea. Situația 
nu s-a schimbat prea 
mult. Putem ține un 
minimum din strictul 
necesar de animale în 
timp ce „gospodari" de 
genul celui menționat au 
turme întregi dar pămînt 
ioc, nici măcar la Cartea 
Funciară. Așa că CAP-ul 
a murit, trăiască CAP-ul! 
Oricine se poate întreba 
unde-și pășuneazâ gospo

în circiuma 
de a fi sau a nu fl dur. în fața mizeri
ilor vieții trebuie să fiu așa. Alcoolul 
este un ajutor".

Tavj G., 31 ani : „Beau fiindcă îmi 
place șampania. Sînt în trecere prin 
România, m-am stabilit în Italia, dar lu
crez în Belgia. Un român migrator. A- 
colo sînt ospătar. Cînd arunc gunoiul 
îmi ascund cîte o sticlă <fe whisky pe care 
o iau la plecare. Merge. Știați, că șam
pania e bună cu apă minerală ? Ca să-i 
dispară acidul mesteci, uite așa. cu lin
gurița...".

Viorel B. — polițist : „Nu intru în cir
ciumă decît rar și. niciodată singur. Pre
fer să beau acasă ocrotit de căminul con
jugal. Sînt un familist convins".

George A. — student: „Aici mă aflu 
din întîmplare. Mai bine beau palincă la 
cîte un bairam".

Aurel P., 60 ani : „Acuma s-au răcit 
treburile. Pe vremea lui Ceaușescu era 
bine. Cu 500 de lei te lipeai la o nuntă 
și chefuiai cu tot dichisul. Lăutarii fă-
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ceau toți banii. Dar s-a zis !“.
Georgeta S. — muncitoare în construc

ții : „Mai vin cu cîte un prieten, doi, 
da dacă mă uit frumos la el nu înseam
nă că era să-i cad în p...“.

Tanta V., în vîrstă, fără ocupație : 
„N-ai maică. 5 lei ?. în halbe mai ră- 
mîne beutură de la alții. Am găsit Și un 
pateu. Doamne-ajută !“.

Un bătrîn: „Lasă întrebările, nepoate ! 
E viețile... noastre... la mijloc. Iaca aici 
în pahar e viețile noastre".

Serghei R. bea in parcul Facultății de 
Drept: „îmi place natura și aerul curat. 
String sticle goale și iau o tărie. Se 
găsesc tot mai greu. Cutii de bere nu-mi 
trebuie".

Aceste opinii (cu excepția ultimei) au 
fost, consemnate în localurile : Blanduzici, 
Majestic, Gambrinus. Trocadero și Cen
tral.

RADU POPA®

darii noștri turmele dacă 
pămînt nu au și nu 
practică nici transhuman. 
ța. Cu ce-și furaj ează a- 
tîtea animale? Dl ziarist 
este dator cu astfel de 
întrebări față de inter
vievat și cu răspuns pen
tru cititor. Ar mai putea 
să ne spună de ce înainte 
de Revoluție livra la stat, 
cu ceartă, abia 1 — sau 
chiar 1/2 porc, cîțiva 
miei, un pic de lapte, ca 
și noi ceilalți ( cît și 
funcționarul public de la 
bloc), vinzind la piață 
restul, cu cele mai pipe
rate prețuri. Cum se face 
că era singurul pe care 
nu-1 făcea atent nici o 
notabilitate că «încalcă 
prea de tot mercurialul ? 
Și, în fine, ar mai putea 
spune gospodarul nostru 
cite capete ovine și por
cine sînt ale lui și cîte 
ale celor generoși care-i 
dau pășune, ogrinji, con
centrate etc. de la uni
tățile agricole socializate 
din comună.

Deie Dumnezeu să 
avem cit mai multe tur
me în țara asta șl cît mai 
mulți milionari. Cu o 
singură condiție însă : pe 
proprietatea lor și cu im
pozit corect plătit la etat

Cu stimă, 
Rus Traian 

Cîmpia Ardeleană 
07.02,1992

VIORICA NEACȘU ~ Petroșani, str. Aradului. nr. 
36, jud. Hunedoara : Inimoasei eleve îi puteți scrie 
chiar pe adresa liceului la care învață : Liceul „C.A. 
Rosetti". str. Giuseppe Gartibaldi nr., 11. sector 2, 
București.

GHEORGHE D. DINEL — corn. Cocu. iud. Argeș î 
Ați apelat la sprijinul nostru, iar noi ne-am adresat 
Ministerului Muncii si Protecției Sociale din partea 
căruia am primit acest răspuns : „Urmare adresei 
dvs. privind pe dl Dinei D. Gheorghe vă facem cu
noscut că întrucît nu ne-a răspuns la datele pe care 
i le-am solicitat la data de 14.12 1991. cererea sus-nu- 
mitului a fost clasată".

ANDREI CIOBOTARU — Roman. Aleea T. Vladl- 
mirescu, bl. 1, sc. B, ap. 26 : Die Ciobotaru, ni ee în- 
timplă si nouă să greșim si în astfel de situații nu 
intirziem să ne prezentăm scuzele: In ceea ce va pri
vește singura noastră vină este că am expediat scri
soarea dvs. U.M. 02405 Pitești de la oare așteptăm, 
vești.
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Flacăra Fișa medicală a istoriei

Abuzurile psihiatrice în România
A rămas memorabilă apariția, pe postul național de televiziune, la 

începutul lunii februarie, a domnului Emanuel Valeriu, care, vreme de 
cîteva ore, a făcut „investigații* în lumea clinicilor de psihiatrie, pe urma 
unor cazuri apărute în publicația „The European", cazuri care au stîrnit 
atenția opiniei publice europene. Admirabilă strădania fostului director 
general al Televiziunii Române de o demonstra că afirmațiile publicate 
in presa britanică ar fi neîntemeiate, că mai sînt unele „forțe oculte* 
care vor să arunce cu praf în ochii Europei, câ în România dinicile. de 
psihiatrie sînt curate ca lacrima etc. ! Admirabile, dar suspecte, mirosind 
a „directivă de la centru*. In acest context, al abuzurilor psihiatrice din 
anii dictaturii cît și din perioada ce a urmat, înfățișăm opiniei publice 
un caz elocvent

, Muritori de foame în vremea 
dictaturii

Enache Viorica Mihaela s-a născut la 
3 decembrie 1964 în comuna Gherghița, 
satul Olarii-Vechi din județul Prahova, 
în același loc domiciliază și astăzi. Ne
cazurile ei cu autoritățile au început în
că de acum cinci ani. din anul 1987. Lu
cra la Antrepriza Construcții Montaj 
Petrolier Teleajen, devenită ulterior so
cietatea comercială INSPET S.A., la Bri
gada 2 Vest, în meseria de lăcătuș. Fu
sese angajată cu marea 502, la 1 martie 
1983, după ce absolvise o școală profe
sională. A împrumutat, în 1986—1987, 
niște ban; de la Casa de Ajutor Reci
proc și, ulterior, cînd a trebuit să-i îna
poieze, a constatat că este „încălcată" 
suplimentar la plată cu niște sume pe 
care, de fapt, nu le datora. I-au cedat, 
probabil, nervii și în urma „scenelor" și 
litigiilor de la locul de muncă, i s-a 
desfăcut, la 6 septembrie 1988, contrac
tul de muncă. Deși acesta îi garanta 
modesta retribuție (și singurul venit) de 
1965 lei, după 6 ani-’e muncă în confecții 
metalice șt după cei aproape doi ani 
petrecuți în cadrul Liceului Industrial 
de Petrochimie. Urmărind cartea de 
muncă a lui V.E. (pe care o posedăm în 
copie xerox) se poate observa că moti
vul desfacerii contractului de muncă es
te „lipsă nemotivată de la serviciu 19 
zile". Prevederile legale invocate în a- 
cest sens țin de art. 64, litera „t“ din 
Legea nr. 5/1978: abateri de la disemi
na muncii constînd în refuzul de a se 
prezenta la locul de fnuncă unde a fost 
repartizată, plecarea în concediu de 
odihnă fără aprobarea' conducerii, com
portarea necorespunzătoare față de șe
fii ierarhici, ș a.m.d.

„Șomer fără dreptul de a munci*

Hotărîrea, după cum era obiceiul, a 
fost stabilită în „adunarea generală a oa
menilor muncii din secții", fiind defi
nitiv luată cu majoritatea de voturi. 
Semnat : director ing. Iulian Voinea. în 
cartea de muncă, hotărîrea este super
vizată de inspectorul de personal Șarpe 
Maria. I se consemnează acolo, în con
tinuare, și următoarea adnotare : „șomer 
fără dreptul de a munci". Timp în care 
Ceaușescu și Constituția (comunistă) cla
mau în gura mare „dreptul la muncă 
asigurat pentru fiecare cetățean". Ca să 
vedem cît de cusută cu ață albă e de
cizia. verificăm cartea de muncă și ne 
convingem : în peste 6 ani vechime în 
serviciu, Mihaela V. E. a lipsit doar 5 
(cinci) zile nemotivat, pînă la diferen
dele premergătoare desfacerii contractu
lui de muncă, toate realizate în 1986 și 
1987. Dna Enache pretinde că și după 
ce a fost declarată șomeră și cu contrac
tul de muncă desfăcut, ea a mers, în 

. continuare, la serviciu. Declară ritos și 
în vremurile de astăzi că „este și a fost 
în deplinătatea facultăților sale mința- 
8e“. Asta va fi, totuși, altă poveste. Mai 
declară că „dreptatea și adevărul pen
tru mine au fost și sînt mai presus de- 
cît umila mea viață". Viorica Enache 
susține că „adunarea generală a oa
menilor muncii" care a „concediat-o" 
a fost, „regizată și dirijată" detov. Lus- 
can Eraclie. șeful biroului de partid al 
întreprinderii. E drept, Viorica Enache 
mai declarase. înainte, că șefii ei (de 
atunci) sînt niște hoți ; ce resentimente 
și-a atras de aici, e lesne de înțeles, 
Drept răspuns, afirmă dînsa, i s-a blo
cat salariul pe un an întreg. în ce pri
vește hotărîrea de desfacere a contrac
tului de muncă, V;E. o consideră sama
volnică. . '

Un deținut politic expediat 
- in spitalul dă psihiatrie 
. ■ . - '■ ' ;' a»; . '. ■

Abia acum urmează partea cea- mal 
interesantă. Gonsicierîndu-se grav nedrep
tățită, V.E. a „ieșit în stradă să mani
festeze". Asta se întîmpla în 8 martie 
1989, în Piața Amzel. Pe 16 martie a 

i Ieșit eu aceeași intenție îh București, în 
fața statuii lui- Mihai Viteazul. A dat 
eu spray penetrant (pentru detectarea 

defectelor de structură în piese) Pe fața 
unui înalt funcționar din minister. Pe 
„jalba" ei scria astfel : „Vă r°g să mă 
ajutați să-mi schimb meniul, deoarece 
mănînc : — dimineața, gem de foame ; 
— la 12, crap de foame ; — seara, casc 
de foame. Dacă supără pe cineva cum 
cer să mi se facă dreptate, rog să fiu 
omorîtă conform indicațiilor prețioase 
date de domnul Nicolae Ceausescu". A- 
tunci, pretinde V. E., s-a întîlnit pri/aa 
dată cu un anume Marinescu, ofițer su
perior în Miliție. Drept răsplată, a fost 
internată în spitalul de psihiatrie din 
Săpoca, județul Buzău, de către Ministe
rul de Interne din acea vreme. Motivul 
internării este scris clar, negru pe alb : 
„a manifestat împotriva P.C.R. și a lui 
Ceausescu". Perioada de detenție în

clinica de psihiatrie represivă a fost 14 
noiembrie — 16 decembrie 1989. De a- 
colo e greu de crezut că a putut ieși 
fără ca structura sa psihică să nu fie 
alterată, „clintită" din loc. Torționarii 
comuniști nu prea aveau, în general, 
bunul obicei de a ierta și nici de a 
Umbla cu mănuși. După Revoluție, o 
comisie pentru aplicarea D.L. 118/1990, 
constituită la nivelul județului Prahova 
și formată din 8 persoane avea să con
state toate aceste lucruri înșirate mai 
sus și să le autentifice.

„A îmbrăcat cămașa morții*?!...

Hotărîrea Comisiei respective poartă 
nr. .740 din 28 maj .1991, este semnată 
de membrii comisiei . și se află (în co
pie xerox) în posesia mea. I recu
noscut sus-jiumitei Enache V. perioada 
de detenție ca vechime în muncă. I s-a 
recunoscut calitatea de fost, „deținut po
litic", Diagnosticul cu care a fost inter
nată la Săpoca a fost: „Decompensare 
subpsihică la o personalitate dezarmo- 
nică". îh foaia de observație, la . „re
zultate", stau scrise următoarele : „Bol
nava internată, trimisă de Spitalul Ju
dețean Teritorial pentru preocupări re
vendicative, eonflictualițate. în spital a 
urmat trataftient neuroleptic, . sedativ, 
tranchilizant.' în cursul dimineții de 22 
octombrie, ora 9,00,. părăsește, neăutori- 
zâț spitalul. Se procedează, la externa
rea bolnavei. Au fost anunțați Miliția 
Ploieșți, adjunctul Ghiță și tov. colo
nel...". Urmează punctele de suspensie; 
Care colonel ? La semnătura și parafa 
medicului, loc gol. Pe ștampila triun
ghiulară a spitalului din Săpoca (aplica
tă pe prima pagină, sus) se recunoaște 
numele medicului neuropsihiatru Mihăi 
Ovidiu. Foaia de observație poartă nu
mărul 6 160/1.067. Vă (și ne) întrebăm, 
stimați cititori : după tratamentul neu- 

roleptic, sedativ și tranchilizant, a mai 
avut vreo șansă Viorica Enache să iasă ■ 
din spitalul Săpoca fără, ca integritatea 
persoanei sale să fie afectată ? . .

, „Bolnava suferă de idei de reforma 
socială*

O altă foaie de observație care vizează 
același caz poartă numărul 7110/1333. Pe 
ea scrie despre eroina noastră cum că 
a fost internată la secția „psihiatrie", 
cu diagnosticul : . „Decompensară depre
sivă cu elemente interpretative la o per
sonalitate dizarmonică de tip iritabil- 
impulsiv. Se menționează că ieșirea din 
spital se face în stare „ameliorată". Re
zultatul foii de observație este următo
rul : „Pacientă internată de urgență, 
readusă de organele Ministerului de In
terne pentru neliniște psihomotorie, idei 
interpretative de relație, idei de reformă 
socială, iritabilitate. impulsivitate. A ur
mat tratament sedativ, tranchilizant. Ex
ternată ameliorat. Recomandări : 1) Con
trol prin dispensarul teritorial și cabinet 
psihiatrie, policlinica județeană. 2) Tra
tament : Levomepromazin, 1 + 1, capsule/ 
zi. Haloperidol 25 de picături de cîte 
două ori pe zi, Romparkin 2 capsule pe 
zi". Dar V.E.M. nu a fost internată nu
mai la Săpoca, di și la Spitalul Jude
țean Ploiești, secția de psihiatrie. Aici, 
cea care i-a prescris „tratamentul" a fost 
dna doctor Popescu Zefira, medic spe
cialist psihiatru. Diagnosticul (foaie de 
observație 1864/443, copie aflată în po
sesia noastră) este „psihoză afectivă 
ciclică, acces maniacal, ulcer duodenal 
și hepatită". Durata internării : de la 
17 martie la 21 martie 1989. „Bolnava" 
iese în starea „1, 2, 3, staționar". Re
zultatul foii de observație : „Bolnava a 

fost internată de urgență, pentru tulbu
rări de comportament, idei delirante de 
relație și de (indescifrabil, n.n.), insom
nii. ' In urma tratamentului efectuat cu 
neuroleptice, simptomatologia nu se mo
difică. Se transferă la spital Voila, pen
tru continuarea-tratamentului".

Spital, cimitir al tinereții mele...

Și „tratamentul",. adică inimaginabilul 
calvar, a continuat. La spitalul de psi
hiatrie din Voila, Viorica a fost inter
nată la data de 22 aprilie 1989. Avea, 
pe atunci, 24 de ani și o cumplită ex-. 
periență la activ, A fost înregistrată cu 
foaia de observație 1909 la secția a doua 
de psihiatrie. Diagnostic : „stare psiho- 
patoidă post procesuală cu note, reven
dicative", Perioada internării : de la 22 
martie la 18 aprilie Îâ89, Ă ieșit tot în 
stare „ameliorată". Rezultatul foii de 
observație;-. „Bolnava se internează pen
tru o-stare de neliniște, anxietate, com
portament hipomaniacal. tulburări ale 
somnului, tulburări de atenție, cefalee, 
amețeli care se resimt la tratament. E- 
voluția bună la tratament. Plan tera
peutic și recuperator : 1. Tratament me
dicamentos conform prescripțiilor. 2. In
terzis tutunul, alcoolul, cafeaua. 3. Dis- 
pensarizare. 4. Reluarea activității pro
fesionale — încadrare în muneă“< De a- 
ceastă dată, semnătura doctorului este 
foarte ștearsă, aproape indescifrabilă. 
Putem presupune că se chema Mbruzzi 
și că era medic primar- psihiatru la Spi
talul de psihiatrie Voila. însă chinurile 
tinerei V.E. nu se opresc aici. Dînsa 
susține că și în prezent este împiedicată 
să muncească. Mai declară (în scris) că 
unul din doctorii care au expertiza t-o, 
medic psihiatru C. Botez, lucrînd pen
tru Laboratorul Județean Prahova de 
Medicină Legală, ar fi unul dintre cei 
care au adus-o la starea actuală de dis

perare. Afirmă că „acest tov. Botez C. 
a contribuit la: torturarea sa în cursul 
anului 1989, cînd a manifestat împotriva 
dictaturii; P.C.R, și â lui Ceâușescu".

Calvarul continuă și după revoluție

Ca adresa nr. 265 din 30 ianuarie 1991, 
către Poliția municipală Ploiești, Biroul 
Pază și Ordine, doctorii Grigore Mircea, 
medic legist șef la Laboratorul Medico- 
Legal Prahova, dr. C. Botez și dr. P. 
Băltărețu, medici primari psihiatri, răs
pund solicitării Poliției (adresa nr. 
213484/9.01.1991) de a expertiza psihic 
starea Vioricăi Enache. Ea este acuzată 
că „ar fi spart geamurile la sediile 
P.N.L., F.S.N. Prahova și la Prefectură 
în zilele de 18—22 decembrie (să fie 
luna decembrie întâmplătoare ?) 1990.
Doctorii găsesc că „fapta a fost comi
să cu dișcernămînt". V. Enache susține 
că acuzațiile care i se. aduc sînt „fa
bricate". Mal pretinde că două dintre 
declarații „i-au fost luate cu forța". Re
zultatul examenului psihic este urmă
torul : „Orientată auto și allopsihic. Per
cepții clare. Cooperează cu dificultate. 
Se realizează cu dificultate un dialog 
— la întrebările puse. Expune obișnuit 
teme revendicative. Deficientă prosexică, 
mixtă. Hipoamnezie de evocare .cu as
pect tematic. Gîndire cu ideație preci
pitată. incoerentă. Idei sistematizate de 
revendicare, pornite de la un conflict de 
hiuncă aparent. în urmă cu 4 ani. Exal
tare afectivă de aspect catatonic. . Com
portament impulsiv, congruent cu siste
mul său ideativ-interpretativ. Hiperbulie 
bizară cu tendință la luptă pentru pre
tinsele sale drepturi. duSă cu mijloace 
ilegale (clasicitate agresionată verbal). 
Personalitate dizarmonică de aspect po
limorf cu mare periculozitate socială 
(tendințe agresive de punere în pericol 
a integrității corporale si amenințări cu - 
moartea). CONCLUZII : Numita Enache 
Viorica are o personalitate dizarmonică 
cu reacție interpretativă paranoică pre
lungită apărută în contextul unor con
flicte de muncă cu manifestări compor
tamentale ce intră in incidența penală".

Tîrîtă prin tribunale

Dna Enache Viorica a mai fost acu
zată de distrugerea unui monument (aj ' 
eroilor) din Ploiești. Aceste acuzări dîn
sa le etichetează ca fiind niște „mașina- 
tiuni" menite să o inculpe. în unele din 
zilele în care a fost distrus monumen
tul, declară că a fost la țară, în co
muna natală. Gherghița. Procesul în care 
a fost inculpată a avut loc la 3 apri
lie 1991. „Condamnata" a lipsit. Trimi
terea în judecată s-a făcut „pentru să- 
vîrșirea infracțiunii de distrugere și ten
tativă de distrugere". La acea dată, in
culpata se afla internată în spitalul-pe- 
nitenciar, I se aprobă cererea de pu
nere în libertate, deoarece „din refera
tele medicale depuse la dosarul cauzei, 
rezultă că în adevăr starea sănătății in
culpatei este gravă. Pe fondul unui re
fuz de hrană total, ceea ge îi pune via
ta în pericol". îi anunțăm pe domnii de 
la tribunal că ;,refuzul de hrană total" 
se mai numește și „greva foamei" (dar, 
comuniștilor acest lucru le-a fost întot
deauna străin) si este o formă publi
că de protest. Enache V. a fost elibe
rată din Jilava cu buletinul de libera
re nr. 11 799/1991. la 12 aprilie 1991. după 
ce fusese internată în localul respectiv 
la 31.01.1991. în urma judecății (înfăți
șarea din 19 iunie 1991) tînăra a fost 
condamnată la 1 an închisoare și 1000 
de lei cheltuieli de judecată. însă păr
țile se rejudecă si acum. După cum se 
pronunță ea însăși. V.E.M. crede că „a 
îmbrăcat de trei ori cămașa mortii" pen
tru nedreptățile care 1 s-au făcut.

Epilog insolit la un. caz insolit

Cînd am vizitat Poliția din Ploiești, 
aceasta o învinuia de distrugerea unor 
bunuri publice. Numita Enache stăruie 
asupra faptului că ar fi „înscenări". Con
sideră că sînt făcute unele abuzuri (și' 
asupra ei) psihiatrice, chiar și după Re
voluție. Se consideră Pe sine ca fiind, 
pînă în' aprilie 1991, o deținută Pe mo
tive politice. 'Se prea poate, opinăm, ca 
Enache Viorica să nu fie- în toate fa-' 
cultătile hjihtăle. Admitem ipoteza, Sau 
să nu mai fie acum, după ce. timp de 
mai multe luni în șir, â fost internată 
în vremea lui Ceausescu si după aceea, 
în clinici de psihiatrie represivă. După 
ce oarece medici au ..turnat" cu nemi
luita în trupul ei tînăr (abia a împli
nit 28 de ani). . sedative. . neuroleptice 
tranchilizante, Cei.care:.au făcut toate 
acestea pot fi considerati sănătoși min
tal? Si o. ultimă concluzie fermă : toa
te acțiunile în urma cărora Viorica E- 
nache a foșt „taxată" drept dereglată 
mintal, „nebună", au un pronuiițat ca- 
racter. revendicativ, de reformă socială, 
anticeaușișț, antidiscreționar. . Mai. crede 
cineva că e o simplă intim,plare 7

MIHAIL GÂLĂTANU ■ 
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Flacăra

Ai noștri sunt acești munți
Ai noștri sunt acești munți 
pietroși, mănoși. cărunți, 
căci noi ne am cățărat pe ei spre cer, 
noi le-am deschis adincurile de-aur și de fier 
și-am suferit prin ei pe ploi și ger,» 
Noi le-am spintecat uriașele pîntece, 
noi le-am proslăvit frumusețile-n cinteee 
și team cunoscut sufletul și furtunile mai bine 

ea orișicine.»
In haiducie grea ori doinind domol după oi.

nimenea pe lume nu i-a cunoscut și Îndrăgit
ea noi...

De-acest mănos pămint daco-român, 
eine-ar putea, mai mult ca noi. a spuie e-al 

lui e ?!.„

Cine l-a arat
din începutul vremilor, neîncetat ? 
cin’ l-a sămănat ?

cine 1-a fost slugă și stăpin ?
care dintre neamurile vechi și noi 
are ingropați in sinul lui atiți eroi ? 
a cui doină de veacuri pe-aicea plînge ? 
cin’ l-a apărat mai dirs de-al năvălirilor puhoi 
și l-a adăpat de-atitea mii și milioane de ori, .

eu singe 
și sudori, 
ca noi ?!.» '

ARON COIRUȘ ga

Din culisele iredentismului ungar <">
Organizațiile si comploturile puse la 

cale în Transilvania, îndeosebi prin mij
locirea foștilor ofițeri din armata austro- 
ungară, serviciile secrete și polițienești, 
aveau scopul ca. în eventualitatea unei 
scontate intervenții a trupelor horthyste, 
să declanșeze tulburări si dezordini care 
să submineze functionarea instituțiilor 
statului și siguranța publică, să dea un 
concurs efectiv forțelor venite din afară.

Revizionismul ungar se ascundea, de
seori. sub masca la modă si insidioasă a 
bolșevismului. Ziarul cernăutean „Glasul 
Bucovinei", din 2 I 1919, relata că „orga
nizațiile bolșevice ruse, bulgare, ungu
rești și germane și-au trimis agentii lor 
și în țările române înzestrîndu-i cu mari 
sume de bani, manifeste și broșuri in
cendiare". Respingind o asemenea moli
mă subversivă, profesorii și studentii de 
la Universitatea din Iași „s-au declarat 
gata să muncească din răsputeri spre a 
lămuri pe toate căile prin adunări și con
ferințe muncitorimea de la orașe și țără
nimea de pe la sate asupra primejdiei, 

dșevice atît de dezastruoase pentru nea- 
,ul românesc din toate clasele sociale”. 

Ziarul apela și la studențimea bucovi
neană să-și onoreze această „mare dato
rie".

Sesizînd dedesubturile politicii lui 
Kărolyi. aliații se decid sâ nu-i mai caute 
în coarne și. la 20 III 1919. locotenent-co- 
lonelul francez Vyx. șeful Misiunii Mili
tare Franceze la Budapesta. însoțit de 
membrii celorlalte misiuni militare aliate. 
", înmînează din partea Antantei o notă 
, u privire la noua linie demarcationaid, 
declarîndu-t că Puterile Aliate d conside
ră pe aceasta nu ca pe o linie de armis
tițiu. militară, ci ca o „graniță politică". 
Ca urmare, i se punea în vedere să în
ceapă — pe 23 III 1919 — să-și retragă 
trupele la vest de linia hotărîtă Acest 
deznodămînt punea capăt. în mod practic, 
integrității teritoriale a Ungariei. Gu
vernul Kărolyi Iși declină voința ți 
competența de a primi o asemenea solu
ție, se autodemite și, a doua zi, predă 
puterea forțelor extremiste, de stînga, 
care atîta așteptau. Se formează un gu
vern de coaliție din social-democrați și 
comuniști, condus de Băla Kun, care 
deținea și Comisariatul externelor. Cu 
consimțămîntul Comitetului Executiv al 
Cominternului, Partidul Comunist Un
gar, format în mare majoritate. în no
iembrie 1918. din prizonieri de război 
repatriați din Rusia, semnează, la 
21 III 1919, un acord pentru o „contopi, 
re completă" cu P.S.D. ungar. Noul gu
vern — care echivala cu introducerea 
dictaturii comuniste a crahului social- 
economic în Ungaria — se declară gata 
să .încheie o „alianță militară și mo
rală completă" cu Rusia Sovietică, pen
tru o politică de rezistență față de 
Puterile Antantei și de înfruntare des. 
chisă a țărilor vecine, cum de altfel 
va și săvîrși in cursul efemerei și si
nistrei sale existențe.

Cerîndu-i-se de către Consiliul celor 4, 
la 5 VII 1919, să-i expună vederile sale

asupra situației confuze din Ungaria, di. 
rectorul „Ajutorului American pentru 
Europa", Herbert Hoover, președintele 
Secției corespondențe din Consiliul E- 
conomic Suprem, viitor președinte a] 
Statelor Unite, îi recomandă să ducă 
o astfel de politică acolo „îneît să de. 
termine o împotrivire internă față de 
Kun".

La Conferința comandanților forțelor 
franceze și române, din 5 VII 1919, pre
zidată de mareșalul Henri Philippe Pe
tain și destinată examinării operațiilor 
împotriva dictaturii comuniste ungă, 
re, a participat și Horthy.

Dezmățul revizionist și tulburarea 
păcii îngrijorau serios puterile Antan
tei, care se temeau ca de iad de o 
eventuală pactizare germano-ungaro. 
rusă. După ce la 10 VII 1919, Consiliul 
celor 4 mari puteri ceruse mareșalului 
Foch, generalisimul armatei franceze 
și aliate, să avizeze dacă armata româ
nă trebuia să ocupe Ungaria, pe 10 iu
lie 1919 s-a ținut, la Paris, o ședință a 
Consiliului Suprem al Puterilor Aliate 
și asociate prezidată de primul minis
tru francez Georges Clemenceau, pre- 
ședințele Consiliului Suprem, la care 
au participat: ministrul de externe fran
cez, Stephen Pichon, șeful Comisiei 
pentru crearea Ligii Națiunilor, Foch, 
generalii francezi Maxime Weygand și 
Belin, membru al Consiliului Militar 
Interaliat, secretarul Departamentului 
de stat al S.U.A., Robert Lansing, ge
neralul american Tasker Howard Bliss, 
membru al delegației S.U.A la Conferința 
păcii și reprezentantul lor în Consiliul 
Militar interaliat. reprezentanții An
gliei (ministrul de externe Balfour), 
Italiei (Crespi). Japoniei (ambasador la 
Parts. K. Matsui). României (Alexandru 
Vaida Voevod și Nicolae Mișu), Ceho. 
slovaciei (premierul Karel Kramăt și 
ministrul de externe Beneș), Iugoslaviei, 
(fostul premier Nikola Pasici și Milen- 
ko Vesniă, ministru la Paris). Potrivit 
notei întocmite de către delegația ro. 
mână la Conferința Păcii — din 11 VII 
1919 — Foch a informat personalitățile 
prezente că — după încheierea armisti
țiului și împotriva prevederilor aces
tuia :— guvernul ungar, în loc să dezar
meze, a ridicat numărul diviziilor ar. 
matei sale de la 6 la 9. Comandantul 
francez a preconizat că — în consecință 
— trebuie stabilită, fn primul rînd, o 
înțelegere politică între guvernele țări
lor vecine cu Ungaria și fixate condi. 
țiile pentru constituirea Comandamen
tului unic, în cadrul căruia România era 
destinată să reprezinte „principala for
ță", capabilă să combată reînarmarea 
Ungariei. Ministrul nostru de externe, 
Nicolae Mișu, liiînd act de această în
vestire a României de către marile pu. 
teri cu stăvilirea militarizării revizio
niste a Ungariei, și-a exprimat convin
gerea că ..guvernul român va lua cu 
foarte serioasă considerație propunerea 
care a fost făcută", precum și acordul

cu rezoluția lui Foch că trebuie perfec
tată o înțelegere între țările amenința, 
te de revanșa ungară — România, Ce
hoslovacia și Iugoslavia — angajîndu-se 
să raporteze această recomandare gu
vernului său. Declarîndu-se de acord 
eu propunerea lui Foch. Vesniă — sus
ținut. de Kramăf, care a pledat nu pen
tru o înțelegere politică între guver
nele țărilor succesoare, ci pentru o pro
tejare numai de ordin militar — a ce
rut ca Aliații să asigure Iugoslavia șl 
față de tendințele revanșarde ale Bul
gariei. Clemenceau a declarat că nu 
este însărcinat să protejeze Iugoslavia 
contra Bulgariei.

Foch a adăugat că tocmai atunci pri- 
mise o telegramă de la comandantul ar
matei cehoslovace, generalul Pellâ, din 
8 VII 1919, confirmînd informațiile ge
nerale și anume : „Acest armistițiu e 
momentan. Toți ofițerii francezi și a. 
liați care au vorbit cn unguri spun că 
ungurii sînt deciși să-și restabilească 
țara în vechile ei limite. Poporul ungai 
are încredere în viitor, căci Antanta va 
demobiliza".

Foch a exprimat părerea că singurul 
mijloc preventiv era „de a dezarma e- 
fectiv Ungaria, cum s-a făcut pentru 
Germania, printr-o intervenție militară", 
întrebat de Foch asupra intențiilor An. 
gliei cu privire la această situație, mi. 
nistrul de externe Balfour a declarat că 
telegrafiase la Londra în problema re- 
militarizării Ungariei, dar nu primise 
încă răspuns. Crespi a arătat că sesi
zase guvernul italian în același sens 
și a menționat că reînarmarea Ungă, 
riei reprezenta o „problemă europeană". 

Față de consensul rezultat la consfă
tuire, mareșalul Foch a rezumat că „Un- 
garia renaște și repune in discuție deci
ziile" adoptate de marile puteri la Con
ferința păcii ; drept urmare, „trebuie să 
ne coordonăm și să acționăm rapid".

Iată, deci, cum nu cu de la sine pu- 
tere, nu din ambiții expansioniste, ci la 
chemarea marilor Puteri Aliate, din ne
cesități de stabilizare europeană, Ro- ’ 
mânia a trebuit să-și îndeplinească mi
siunea de proteguitoare a păcii și echi
librului în sud-estul continentului.

La 16 VII 1919, generalul Wilhelm 
Vilmos Bohm, comandantul Armatei 
bolșevice ungare, iar înainte al Armatei 
comuniste did Bavaria, a demisionat și 
a fugit la Viena, unde a intrat în con
tact cu căpitanul Gregory, șeful misiunii 
militare americane din Austria și Unga
ria, oferindu-se să organizeze o lovitură 
contra lui Băla Kun, cu condiția ca, în 
caz de reușită, el să fie „uns" șef al sta. 
tului ungar. Hoover a raportat Consi

liului celor 4 oferta lui BShm și — cu 
toate că americanii nu agreau deloc re- 
gimul lui Bela Kuhn — l-a doconsiiiat pe 
Gregory de a-1 sprijini pe Bohm să-1 
răstoarne pe dictatorul roșu. In același 
timp. Hoover i-a recomandat Consiliu
lui de 4 să facă o declarație politică prin 
care — potrivit mărturiilor sale (The 
Memoirs of Herbert Hoover, I — New 
York 1953) — „să stimuleze forțele îm. 
potriva lui Kun in Ungaria". La cererea 
Consiliului de 4, Hoover a redactat, la, 
26 VII 1919, un proiect declarînd că ma
rile puteri și guvernele aliate sînt dis
puse să încheie pace cu Ungaria, dar 
numai ’dacă, aici, va fi adus un guvern 
care să reprezinte poporul și „să exe
cute și în literă și in spirit angajamen
tele pe care le-a contractat cu guverne, 
le asociate"; or. „administrația lui Bela 
Kun n-a îndeplinit nici una din aceste 
condiții, rupînd nu numai armistițiul la 
care s-a angajat, dar atacind în acest 
moment o putere prietenă și aliată". 
Această țară era România.

In dorința de a stinge focarul revi
zuirii și a-Și putea concentra forțele 
asupra gravelor fenomene de criză eco
nomică și socială prin care trecea ța
ra, guvernul condus de I.I.C. Brătianu 
era serios și sincer preocupat de norma
lizarea relațiilor și înțelegerea cu Un
garia, fiind dispus să-i acorde — deoa
rece nici ea nu sătea pe roze — „con
cesiunile economice cele mai largi", ce. 
rîndu-i — în schimb — respectarea 
„strictă și loială a tratatului de pape" 
și abținerea de la price propagandă sub
versivă — consemna, în aprilie 1921, 
înaltul comisar al guvernului român la 
Budapesta, Constantin D. lamandi. Dai 
propunerile făcute de acesta s-au lovii 
de refuzul oficialităților ungare, cart 
le condiționau de satisfacerea pretenții, 
lor lor teritoriale, cit și ai forțelor dc 
stingă.

La 8 IX 1919, conducătorii bisericilor 
maghiare din România, instituție cu un 
rol atît de nociv în acțiunea de dez. 
naționalizare — episcopii Gustav Carol 
Majlath. reformat și unitarian din Cluj, 
au adresat un memoriu Consiliului ce, 
lor 5, format din reprezentanții S.U.A» 
Franței, Angliei, Italiei și Japoniei, 1 
al Conferinței de pace de la Paris, pro
testând împotriva unirii Transilvaniei 
cil România.

Ungurii improvizau tot felul de com
binații agresive, oportuniste, numai de 
imperativul rațiunii nu țineau seama. Le- 
har, consilierul militar al regentului și 
amiralului Miklos Horthy, comandantul 
armatei ungare, vînturat prin toate cu
lisele „terorii albe" și ale legitimismului 
habsburgic, afirmă că ei doreau să sta. 
bilească o colaborare cu un guvern aus. 
triac byrghez și de dreapta, îndreptată 
împotriva statelor vecine șl o rezolvare 
favorabilă a litigiului pentru teritoriul 
Burgenlandului, pe care îl țineau în 
spasme cu detașamentele lor teroriste. 
Dar înțelegerea secretă austro-cehoslova- 
că — din 12 I 1920 — pe de o parte și 
tentativele Italiei de a cîștiga clientelă 
atît în Austria cît și în Ungaria pe de 
alta, le-au încurcat socotelile. compli- 
cînd situația în Bazinul dunărean.

Erau scoase de la naftalină clișee de 
o rară perversitate, care nu mai puteau 
lua însă mințile nimănui. La sfîrșitul a- 
nului 1919, Ministerul Propagandei ai 
Ungariei a căutat să stabilească — ra
porta Direcția Poliției și Siguranței Ge
nerale la 13X11 1919 — un contact . 
„cît mai intim" cu o misiune ucrainea- 
nă venită la Budapesta „pentru a o de- * 
termina să facă propagandă printre ru
tenii din Maramureș ca aceștia să cea. 
ră să rămînă sub dominația ungară", 
promițîndu-le — în schimb — că „li se 
va da concurs să se unească cu frații 
lor spre a putea face mai pe urmă jm 
stat autonom în corpul statului ungar". .

In cursul unei audiențe, la începutul 
lunii februarie 1920, generalul G. Graz- 
ziani, șeful misiunii militare franceze la 
Budapesta. I-a sfătuit pe primul ministru 
'Kărolyi Huszâr, calificat de presa fran
ceză ca un fost „propagandist german", 
fost consilier aulic, care nu-și ascundea 
nici el intențiile revizioniste — să or. 
done, chiar în interesul Ungariei, în. 
cetarca oricărei propagande împotriva 
României, Cehoslovaciei și Iugoslaviei.

(Va urma) î
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Societate co
mercială înma
triculată la Ofi- 
ciul Registrului 
Comerțului 
București Sub 
nr. J 40/5888/ 
1991 din 4.07.

1991

Adresa : București, sectorul 1, 
Piața Presei Libere nr. 1, cod. 
71 341. Telefoane : 17.60.10,
17.60.20 (cu interioarele de mai 

ios)

Cont (lei) - 40.72.30.110.496, 
BCR, sector 1. București

Cont (dolari) -
47 03.326.350-6 BRCE

Director general;
GEORGE ARION

Puțini sînt acei care în mo
mentul crixiaii aj primei serii 
din „Dallas" (celebrul atentat 
din piscina ranch-ului South- 
fork) au intuit exact motivul 
care i-a determinat pe produ
cători să recurgă la o aseme
nea „volută- de scenariu. Ce 
se mțîmplase de fapt 1 Realita
tea a fost că irezistibila Kristin 
(interpretată cu uimitoare de
zinvoltură de actrița Mary 
Crosby) trebuia să părăsească 
distribuția cu discreție. Se pe
trecuse o ruptură intre inter» 
preta și producători. Lîngă dia- . 
bolicul J.R. (Larry Hagman) se 
crease așadar un „loc vacant", 
propice intrigilor și bineștiuțe- 
lor aventuri amoroase. Rolul 
ă fost acordat renumitei actri
țe Audrey Landers, introdusă 
în scenariu cu aceeași discreție, 
ca soră de singe a tînărului stu
dent medicinist Mitch Cooper. t 
în ciuda vîrstei sale tinere,

„rechinului"noua cucerire
Ewing și-a dovedit din plin 
calitățile. Distanța de la ade
vărata Audrey Landens (actriță 
și cîntăreață consacrată) la 
Afton Cooper (năstrușnica me
tresă, dornică de a parveni chiar 

ui mieilor ticăloșii) 
e nemăsurat.
Landers s-a născut

și cu preț 
pare a fi c 

Audrey
în Philadelphia. Povestea carie
rei sale a început din timp, 
mulți ani în urmă, cînd, întîm- 
plător,< un impresar muzical a 
ascultat-o cum cînta de la 
fereastră. Avea pe atunci numai 
13 ani. O săptămînă mai tîrziu 

1 a fost invitată în cadrul unei
emisiuni de varietăți transmise - 
în direct de posturile de televi
ziune. Imediat aii început' să' 

î „curgă" solicitări’e pentru alte 
și alte emisiuni. Șansa i-a su
rfs continuu, astfel că între 
1974 — 1977 a primit o sumede-.

■ B

' ORIZONTAL ț 1) îmbrăcat 
prea gros. 2) Articol de lenje. 
rfe care se poartă pe sub că. 
masă — îmbrăcăminte. 3) Pre
fixul vieții — Aspectul atragă, 
tor al unei femei — Diana Zam- 
firescu. 4) Materiale (mase.) — 
Cusută cu fir de aur. 5) Creații 

Dezlegarea careului anterior
IVANESCU ; EP ; SIPET; INIMA ; AT ; DINȚI ; ID; 

NEVESTE ; UNU ; OLOL ; ATĂ ; ER ; S ; ICI ; IROSI : 
SCUMP ; GUC ; AFU ; IENI ; UÎ ; MALÎTA ; NZ • N’ 
ATENA ; ATAȘE ; DUS ; TIUI : IL ; ORC A’ ; FRUCTĂ • 
IUBIRI ; PAR. ' .

. nie de roluri în mici comedii 
cinematografice, evoluții ce au 
culminat cu rolul principal 
într-unul din cele mai aprecia
te seriale TV din S.U.A., intitu
lat „Sfîrșitul verii". Audrey nu 
s-a arătat marcată de succesele 
repurtate. în perioada celor 3 
apariții săptămînale din „Sfîr
șitul verii", a avut inspirația 
de a urma cursurile universi

tare de artă dramatică. Activi
tatea sa nu s-a rezumat doar la 
actorie : a continuat să scrie 
poezie, texte de cîntece precum 
și majoritatea pieselor muzicale 
pe care le interpretează, Calită
țile sale componistice și inter
pretative au condus-o rapid și 
către alte satisfacții. în scurtă 
vreme a obținut un contract la 
casa de discuri „Epic", casă ce 
i-a editat primul disc-single.

„Muzica este foarte impor
tantă pentru echilibrul meu in-, 
terlor — declară Audrey, zîm- 
bind cuceritor. în schimb, 
cariera mea nu se va reduce 
niciodată numai la așa ceva. 
Dacă n-aș face mai multe lu- . 
cruri pe plan artistic, m-aș 
simți infirmă, fără unul din 
cele șase simțuri!" Spectatorii

vestimentare pentru fetițe — în 
trening și.n teniși! 6) Siglă 
pentru „Cupa Campionilor Eu- 
ropeni" — Bluze țărănești — 
Hazliu. 7) Porțiuni dintr-o cir
cumferință — Veste. 8) Costum 
de damă — îh spatele fustei ! 
— Personaj. 9) Trîndăvie — A 

americani au avut ocazia 
se convinge de calitățile 
De la evoluțiile din ,;Tatăl 
sărac", și „Iubita captivă", pînă

de a 
sale.

la rolurile din multgustatele 
seriale TV „Urgența", „Ziua 
fericită", „Țara minunilor" sau 
„Femeia polițist", Audrey a 
„punctat" fără greș; E drept, 
probabil nu visase pentru 
„Dallas" o asemenea audiență 
internațională. Alături de sedu
cătoarea Sue. Ellen (Linda 
Gray), veșnica sa rivală, a reu
șit să creeze multe momente 
„dramatice", trăite cu intensi
tate de telespectatori. în scurtă 
vreme, nelipsita , Afton și-a 
găsit locul ei aparte în peisajul 
„multicolor" al veroșilor texani..

Audrey nu crede în minuni. 
Singurul „garant" al avîntului 

se îmbrăca frumos. 10) Model 
de rochie largă — Primele ves
te ! — Căciullță croșetată care 
se poartă pe vîrful capului. 11) 
Vocale neaccentuate — Țesătu
ră de bumbac pentru haine de 
vară — Cusute pe margini ! 12) 
Haină lungă și îmblănită — Di- 
vinitate păgînă.

VERTICAL : 1) Înveșmîntat 
— Leagănul portului popular. 
2) Diminutiv de la Nicolae — 
Accesoriu al îmbrăcămintei 
bărbătești. 3) Pantaloni țără
nești împodobiți. cu găitane — 
Parte a mînecii unei haine. 4) 
Oana Enăchescu — Partea din 
față a unui loden ! — Zeul vîn-. 
turilor la vechii greci — Nas
turele de sus... la haină ! 5) 
Haine încheiate pînă la gît —

Bun venit, 
SHELL

ROMANIA
SRL!

Mîine, 5 martie, ora 11, Ia 
etajul 21 al Hotelului Intercon
tinental din București, va avea 
loc o importantă conferință de 
presă organizată de Grupul 
SHELL/ROYAL DUTCH, cu 
activitate în -peste 100 de țări 
din întreaga lume, conferință 
prilejuită de ridicarea rangului 
operațiunilor SHELL în ROMA
NIA, de la nivelul unei repre
zentanțe, la o societate cu răs
pundere limitată, SHELL 
ROMANIA SRL, înregistrată 
oficial la data de 6 februarie 
1992.

Sîntem bucuroși șâ publicăm 
această știre de extindere ' a

\
său este încrederea pe care o 
are în ea însăși, în propria 
vocație. A putut renunța la a 
profesa medicina (întîmplător 
este absolventă a acestei facul
tăți !) și a știut să penduleze cu 
discerriămînt între muzică și 
scenă. Chiar și în condițiile 
acerbei . concurențe de la Holly
wood, e convinsă că talentul și 
puternicul său sex-appeal o vor 
ajuta șă răzbească. în timpul 
liber, revine acasă, în tihna 
celor 175 de acri de părhînt 
cumpărați îh statul New Jersey. 
Nici în clipele de relaxare nu-și 
îngăduie să admită că într-o ii 
poate pierde. E șl gloria un soi 
de drog !

Documentare si prezentare
CRISTIAN PAVEL 3

Parte răsfrtntă a unei haine, în 
prelungirea gulerului, de o par. 
te' și de alta a pieptului. 6) 
Cocioabă (reg.) — Ultimele pal. 
toane ! 7) îmbrăcăminte — Dis
pozitive Ia războiul de tesut — 
Puțină dantelă ! 8) Partea de 
sus a mînecii! — Folositoare — 
Florin Odeanu. 9) Ace lungi cu 
care se împletesc obiecte ves- 
timentare din lînă — Haine 
scurte. 10). Fără nici un veș- 
ihînt (pl.) — Ademenit. 11) îm.- 
beacat, în sfîrșit! — Material 
textil din fibre sintetice șl na- 
turale — Costum neterminat I 
12) Căptușeală a tălpii la în
călțăminte — Pieptar țărănesc 
fără mîneci (dim.).

Dicționar ; BIO, EOL. HÎJ.
MIHAI ZGUBEA ■

activității Grupului de Com
panii Shell/Royal Dutch în 
România. Compania Shell avea 
în 1991 o cifră de afaceri de 
peste 50 de miliarde de dolari, 
cifră care o situa pe primul loc 
în Europa, iar relațiile de a- 
faceri cu România datează încă 
din 1903, cînd ea achiziționa 
petrol. de la companiile româ
nești. Cu siguranță că prezența 
lui SHELL ROMANIA SRL este 
un punct cîștigat de firava 
noastră economie de piață. 
Așteptăm cu mare interes apa
riția într-un an, doi a primelor 
benzinării SHELL !

La conferința de presă vor 
participa, printre'alții, dl A.E. 
Vicârs-Miles. d’ifootor pentru 
Europa de Est și C.S.I. al Gru
pului de Companii SHELL/ 
ROYAL DUTCH și, bineînțeles, 
dl Guy Burrow, directorul 
fostei reprezentanțe SHELL în 
România și directorul desemnat 
al companiei SHELL ROMANIA 
SRL.

MIHA! SANDOIU
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